

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco  
Concertado

Francisco  
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.  
Extranjero, al año, 56 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelve a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos

## Amplia información sobre la tramitación de la crisis

### El señor Pedregal declinó el encargo y se encomendó al doctor Marañón las gestiones para formar un Gobierno de conciliación.-- ¿Habrà hoy Gabinete?

Madrid, 6 y 7.—Varias horas

#### Las gestiones para resolver la crisis

##### EL SEÑOR PEDREGAL DECLINA EL ENCARGO

A las ocho de la mañana se levantó el señor Pedregal y después de leer la Prensa y de celebrar algunas conferencias telefónicas, a las diez de la mañana llegó al domicilio de su hermano político señor Uña, acompañado de su hijo.

El señor Pedregal permaneció en su domicilio sin salir durante toda la mañana.

A las once y diez salió su secretario que dictó a los periodistas la siguiente nota:

No habiendo logrado realizar la amplia concentración republicana que el señor Pedregal se proponía, ha declinado el encargo de formar Gobierno con que le había honrado el presidente de la República.

Se le preguntó al hijo del señor Pedregal si éste iría a Palacio, respondiendo negativamente.

##### SE ENCARGA EL SEÑOR MARAÑÓN DE REALIZAR TRABAJOS CONCILIATORIOS

A las once de la mañana llegó el presidente de la República, acompañado del secretario general, señor Sánchez Guerra.

El jefe del Gabinete de Prensa, señor Herrero, manifestó a los periodistas que a las nueve de la mañana llegó al domicilio particular del presidente de la República, el señor Pedregal, quien, en vista de las dificultades que ha encontrado, declinó el encargo de formar Gobierno.

El secretario general de la República estuvo en el domicilio de Marañón por encargo del señor Alcalá Zamora. El señor Marañón, que había llegado esta misma mañana de Valencia, se trasladó inmediatamente a casa del señor Alcalá Zamora.

El presidente de la República rogó a Marañón se encargara de la formación del Gobierno accediendo éste a comenzar varias gestiones para llegar a la constitución de un Gabinete de conciliación.

El señor Herrero añadió que por la mañana no vendría a Palacio más visitas.

#### El doctor Marañón comienza sus visitas

##### EN EL DOMICILIO DEL SEÑOR LERROUX

El doctor Marañón, empezando a realizar sus gestiones para formar Gobierno, llegó a casa del señor Lerroux a las once y media.

Poco después llegaba el señor Guerra del Río, con quien conversamos unos instantes.

Nos manifestó que su impresión era que, aunque fracasara el doctor Marañón, aún se intentaría la formación de un Gobierno presidido por una personalidad política ajena a los partidos.

Al salir del domicilio del jefe del partido radical, el señor Marañón fué rodeado por los informadores, a los cuales manifestó que había ido a saludar al señor Lerroux, cosa que debiera haber realizado hace tiempo, limitándose solamente a conversar con él amistosamente.

Preguntado si había realizado alguna gestión anterior, dijo que no ha-

bía hecho ninguna antes de conversar con el señor Lerroux.

Preguntado a dónde marchaba, con testó que lo ignoraba, pero los periodistas siguieron a su automóvil, que condujo al Palacio del Senado, donde se celebraba el Congreso interparlamentario bajo la presidencia del señor Besteiro.

##### ENTREVISTA CON EL SEÑOR BESTEIRO

El doctor Marañón pasó inmediatamente a conferenciar con el presidente de las Cortes.

A las 12'20 salió el doctor Marañón del despacho del señor Besteiro en el Senado. La entrevista duró diez minutos.

El doctor Marañón dijo a los periodistas que le interesaba hacer constar que las declaraciones que se le atribuyen en la Prensa de la mañana como hechas a un redactor de "La Voz Valenciana", como ya ayer se le hizo saber al director de dicho periódico, son inexactas.

A preguntas que le hizo uno de los periodistas, replicó que ahora no podía decir nada.

Se le inquirió si tenía el encargo de formar un Gobierno de conciliación, respondiendo:

—No he recibido encargo alguno. Solo he realizado algunas gestiones. Un periodista le dijo, que según la nota que se había facilitado en la Presidencia de la República, se le ha encargado de la formación de un Gobierno de conciliación.

A otras preguntas, replicó: —Cuando sea el momento y la ocasión hablaré.

##### VISITANDO AL SEÑOR AZAÑA

El doctor Marañón se dirigió al domicilio del expresidente del Consejo, don Manuel Azaña, con el que celebró una entrevista que duró veinte minutos.

A la salida manifestó el doctor Marañón que continuaba sus gestiones, pero se negó a dar cuenta del resultado, y seguidamente se dirigió al Congreso para conferenciar con el señor Largo Caballero.

##### CON LOS SEÑORES LARGO CABALLERO, DOMINGO Y SBERT

El doctor Marañón, desde el domicilio del señor Azaña, marchó esta mañana al Congreso para continuar sus gestiones.

Se entrevistó primeramente con el señor Largo Caballero en el despacho del primer secretario de la Cámara. La entrevista duró diez minutos.

Después, el señor Largo Caballero, se reunió con el Comité Socialista.

Entre tanto, el doctor Marañón se dirigió a uno de los despachos del piso superior, donde estuvo conferenciando con don Marcelino Domingo.

La conferencia del doctor Marañón con don Marcelino Domingo, fué muy breve.

Al salir, el señor Domingo dijo que tenía una impresión satisfactoria.

—¿Habrà Gobierno?—preguntó un periodista?

—Así lo creo—contestó—. Nosotros los radicales socialistas independientes no seremos ninguna dificultad.

Inmediatamente el secretario de la Cámara, señor Vidarte, llamó al señor Casares Quiroga, el cual pasó también a la sección segunda, donde se hallaba el doctor Marañón.

Al salir, el exministro de la Gobernación no hizo otra manifestación que la de que el doctor Marañón había facilitado las gestiones para formar Gobierno.

En seguida, el señor Vidarte llevó

a la sección segunda al señor Sbert, quien quedó reunido con el doctor Marañón a las dos menos cuarto de la tarde.

Cerca de las dos de la tarde salió el señor Sbert de celebrar su entrevista con el doctor Marañón, y manifestó lo siguiente:

—Dentro de nuestros propósitos figura siempre la colaboración con el Gobierno, máxime teniendo en cuenta la urgencia de resolver el problema político.

Sin embargo, no olvidamos que nuestra ley es el Estatuto de Cataluña para el que pedimos respeto.

Puedo asegurales que el doctor Marañón se ha hecho cargo de nuestros puntos de vista, y nosotros le daremos toda clase de facilidades para que culmine felizmente las gestiones que realiza.

Terminó diciendo que el doctor Marañón considera como un compromiso de honor esta actitud de la Esquertera.

##### EN CASA DEL SEÑOR MAURA

Inmediatamente salió el doctor Marañón, que se vio asediado por los periodistas, que solicitaron de él una impresión.

Dijo que aún le quedaban muchos cabos que atar y que esta tarde esperaba ser más explícito con los periodistas, a los que pidió perdón por no poder extenderse más.

Declaró que marchaba a almorzar a su domicilio y que por la tarde proseguiría sus trabajos, porque no había podido esta mañana visitar a algunas personas, cuyas consultas necesitaba.

A pesar de lo manifestado por el doctor Marañón de que marchaba a almorzar a su casa, el automóvil que ocupaba tomó la dirección del domicilio del señor Maura, y con éste celebró una entrevista.

Desde la misma casa del jefe de los republicanos conservadores el doctor Marañón anunció al señor Sánchez Román su visita, para dentro de diez minutos.

Después de salir el doctor Marañón de entrevistarse con el señor Maura, los periodistas visitaron a este último en su casa. Con este se hallaban bastantes miembros de su minoría.

Preguntado el señor Maura sobre los términos en que se había planteado la entrevista con el señor Marañón, dijo:

—Sencillamente, no puedo colaborar con los partidos atomizados, que son los que han producido la actual situación. Yo tengo una política muy clara, muy firme y muy decidida, que de ninguna manera y bajo ningún pretexto puedo rectificar. Yo no formaré parte de ningún Gobierno en el que no pueda desarrollar y servir la política característica de mi partido.

También se hallaba presente el señor Bravo Ferrer, el cual manifestó que ni el señor Maura ni el partido conservador entrarían en ningún Gobierno que no significara la total rectificación de la anterior política.

Al expresarle los periodistas que la primera dificultad sería encontrada por el señor Marañón era la del señor Maura, respondió:

—Creemos que también se ha negado el señor Gordón Ordás, y que el señor Lerroux ha condicionado mucho su colaboración.

Como los periodistas trataran de indagar cuándo se realizó la entrevista Gordón Ordás-Marañón, respondió el señor Bravo Ferrer que no lo habían podido precisar, pero que había llegado a aquel domicilio la noticia.

Procuramos indagar los términos del encargo de formación de Gobierno hecho al doctor Marañón, y nos respondió:

—Al parecer, el presidente de la República le expresó su deseo de que en él entrasen los socialistas.

—

##### VISITANDO A LOS SEÑORES SANCHEZ ROMAN Y ORTEGA Y GASSET

Desde el domicilio del señor Maura se trasladó el doctor Marañón al del señor Sánchez Román.

Al salir, los periodistas preguntaron al famoso doctor si la respuesta del señor Maura podría entorpecer sus gestiones.

—No hay tal respuesta—dijo el doctor Marañón—. No ha llegado a

tanto. No hubo más que una conversación.

Seguidamente el doctor Marañón marchó a su domicilio a almorzar.

Los periodistas se entrevistaron entonces con el señor Sánchez Román, quien les dijo:

—Nuestra entrevista ha sido un cambio de impresiones, sin fondo político. El doctor Marañón hace algunas gestiones de conciliación y sobre ellas hemos hablado en términos generales.

A las tres y media de la tarde, el doctor Marañón reanudó las gestiones que le había encomendado el presidente de la República.



El doctor Marañón

Marchó a visitar a don José Ortega y Gasset en su domicilio, donde estuvo veinte minutos.

El señor Ortega y Gasset, al ser preguntado por los periodistas, les respondió que él no acjubaba en política.

—Pues el doctor Marañón ha venido a verle.

—Es que es un buen amigo mío y ha querido conocer mi opinión.

—El doctor tiene hoy un día político muy agitado—insistió el periodista.

—Sí; pero yo no intervengo en política.

—Le habrá usted dado un consejo.

—No; me he limitado a escuchar.

—Nos puede usted decir qué impresión tiene.

—Buena, contestó escuetamente el señor Ortega y Gasset.

##### ENTREVISTAS CON LOS SEÑORES HURTADO Y GORDON ORDAS

Desde el domicilio del señor Ortega y Gasset el doctor Marañón marchó al Hotel Palace, donde visitó al señor Hurtado. Permaneció conferenciando con él más de media hora, y luego acudió al domicilio del Comité Ejecutivo del partido radical socialista, donde visitó a su presidente señor Gordón Ordás.

Este recibió después a los periodistas y les dijo que había dicho al señor Marañón que su grupo, considerando que se trataba de un hombre de la revolución y de las Cortes Constituyentes, estaba dispuesto a prestarle su colaboración incondicional, si la combinación que formase era dentro de los partidos republicanos y socialista.

Me interesa que resalten ustedes la

primera parte de mi contestación, por que ello explica nuestra actitud de ayer, con el señor Pedregal.

Después de ser visitado por el doctor Marañón, los periodistas interrogaron al señor Hurtado sobre la conversación que habían mantenido.

El señor Hurtado dijo que el señor Marañón le había dado cuenta de que se intentaba la formación de un Gobierno a base de disolver las Cortes, y que él le había dicho que no era partidario de esta solución, por creer que las Cortes deben terminar la labor pendiente y disolverse después por propio acuerdo y de una manera solemne, como corresponde a un hecho histórico de tan gran importancia.

—Para esta orientación que sigue para resolver la crisis—añadió el señor Hurtado yo no puedo prestarle mi concurso, pero creo que el señor Marañón, por sus especiales condiciones, su inteligencia y simpatía, es la persona que puede encontrar menos obstáculos para la formación de un Gobierno de tal índole, que es a modo de un comité electoral.

##### CONFERENCIAS CON LOS SEÑORES BOTELLA ASENSI Y LERROUX

El doctor Marañón marchó a continuación a conferenciar con el señor Botella ASENSI, y después acudió al domicilio del señor Lerroux; pero como éste no se encontraba allí, se dirigió el doctor Marañón a la Presidencia del Consejo, donde estuvo conferenciando con el señor Lerroux durante media hora.

Al salir de la Presidencia, el doctor Marañón dijo a los periodistas:

—Tengan ustedes un poco de paciencia todavía. Voy a hacer una visita, pero no tiene carácter político alguno. Después, dentro de una hora y media, iré a Palacio.

—¿Estará usted muy cansado?—le preguntó un periodista.

—Fijense. Llevo dos noches de tren y después este día de ajeteo. Menos mal que todo se arregla bien y sin que yo tenga que arrimar el hombro.

Esta frase fué recibida por los periodistas con la natural curiosidad, pues les dió a entender que en el caso de conseguir éxito las gestiones del doctor Marañón, no sería él el presidente del nuevo Gobierno.

Desde la Presidencia, el doctor Marañón, marchó a su domicilio.

##### NUEVA VISITA AL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Permaneció allí diez minutos, y a las siete menos cuarto salió nuevamente, marchando al domicilio del señor Sánchez Román. Estuvo con éste, hasta las siete y veinticinco, y a la salida dijo únicamente:

—Vamos a la última etapa. Me dirijo a Palacio.

##### EL DOCTOR DA CUENTA DE SUS GESTIONES A S. E.

A las siete y media entraba el doctor Marañón en el despacho del jefe del Estado.

Al entrar dijo a los informadores: —A la salida veremos.

Su entrevista con el Presidente de la República duró hasta las ocho y media. Al salir, rodeado por los periodistas, hizo las siguientes declaraciones:

—El Presidente de la República, me encargó esta mañana que hiciera determinadas gestiones para facilitar la solución de la crisis. He hecho esas gestiones, que han sido muy satisfactorias, pues todas las personalidades visitadas por mí han demostrado un gran espíritu patriótico, y estoy convencido de que todo se arreglará y de que, en virtud de estas gestiones, la crisis quedará resuelta mañana.

Se le preguntó si el Gobierno lo formará él.

—No—contestó.

—¿Entonces, el señor Sánchez Román?

—Tengo el deber y es lógica la disposición del presidente de la República. Una cosa con que no estoy conforme es esa angustia que produce la larga tramitación de la crisis, pues yo creo que las crisis se resuelven cuando se puede, durante uno, dos o tres días, sin que por eso pase nada, pues la solución debe ser el triunfo de un estudio meditado. Y es conveniente no el que se resuelva pronto, sino que se resuelva bien.

Añadió después que iba a su domicilio a descansar, pues bien se lo merecía, y expresó su creencia de que esa noche ya no haría ninguna gestión.

Al salir al zaguán de Palacio, los fotógrafos intentaron tirar unas placas, pero el doctor Marañón se opuso vivamente a ello diciendo:

—Las fotografías para los presidentes del Consejo.

##### EL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS EN PALACIO

A poco de salir de Palacio el doctor Marañón, llegó al Alcazar el ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, que permaneció hasta las nueve y cinco, y el salir manifestó a los informadores:

—El presidente de la República me ha llamado para tratar de los problemas de Orden público planteados en España.

—¿Y del problema de la crisis, no le habló el presidente?—le preguntó un periodista.

—El señor Martínez Barrios, contestó:

—Ese problema no es de mi incumbencia. A mí únicamente me toca velar por la tranquilidad espiritual y material de España. El problema político toca a otros.

##### EL DOCTOR MARAÑÓN VUELVE AL ALCAZAR

A las nueve y media, volvió el doctor Marañón a Palacio y entró rápidamente en el despacho presidencial.

Salió a las diez y cinco, manifestando:

Como les dije anteriormente que yo estaba a la disposición del presidente de la República, éste me ha llamado para que continúe mis trabajos para lograr la solución de la crisis y yo creo que ahora es cuando ha terminado mi labor. Mañana, realizaré alguna gestión, por la mañana, y no puede decir más, sino que no hay que tener tanta prisa porque la crisis ha de resolverse pronto. Tengan ustedes en cuenta que yo no les engaño, pues eso lo hacen los políticos. Ahora a dormir todos.

##### S. E. SE TRASLADA A SU DOMICILIO

Momentos después, marchó a su domicilio particular el presidente de la República.

El jefe de Gabinete de Prensa de Palacio, manifestó después a los periodistas que hasta mañana a las diez no habría nada nuevo, en relación con la crisis, por lo que respecta a Palacio.

##### CONTINUANDO LAS GESTIONES POR TELEFONO

Los periodistas pudieron averiguar más tarde, que el doctor Marañón, a

†  
EL SEÑOR

### Don Félix Arbaiza Urrecho

Abogado y ex-secretario del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 50 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los S. S. y la bendición apostólica de S. S.

R. I. P.

Su afligida madre doña Cesárea Urrecho; y demás familia del finado, participan a sus amigos tan triste pérdida, y les ruegan una oración a Dios por su alma, y la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Haro, 7 de octubre de 1933

Conducción del cadáver: HOY, sábado, a las DOCE Y MEDIA.  
Funeral y misa: El lunes 9, a las ocho y media.  
Casa mortuoria: Calle de la Vega, número 10.

†

### A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RINON Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. — LABORATORIO  
Vara de Rey, 18, 2.º. Teléf. 1216

†  
LA SESORA

### DOÑA FLORENTINA ANTOÑANA MARTINEZ

(VIUDA DE D. VICTORINO ULECIA)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 76 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su afligida hija doña Vicenta, (viuda de don Marcial López); hijo político don Jesús Angulo; nietos, nietos políticos, biznietos, hermanos políticos don Rafael y doña Eusebia Ulecia y doña Feliciano Sorzano, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 7 de octubre de 1933

FUNERAL Y MISA DE REQUIEN: HOY, a las ONCE Y CUARTO.  
CONDUCCION DEL CADAVER: HOY, a las DOCE Y CUARTO.  
IGLESIA PARROQUIAL: Santiago el Real.  
CASA MORTUORIA: Marqués de San Nicolás, 89.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1253 y 1841.

pesar de lo anunciado al salir de Palacio, ha realizado esta noche, desde su casa, algunas gestiones por medio del teléfono.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS VISITA DE NUEVO AL JEFE DEL ESTADO

A las once de la noche llegó el señor Martínez Barrios al domicilio particular del señor Alcalá Zamora. Poco después, llegó don Rafael Sánchez Guerra.

El señor Martínez Barrios salió del domicilio del presidente de la República a las doce menos cuarto.

Los periodistas, le dijeron: —Buena visita. Nos puede usted decir algo.

—He venido—respondió—en nombre de los demás ministros, a conocer las gestiones realizadas por el Presidente de la República en la tramitación de la crisis.

Le ha dicho que por parte de los ministros puede llevarla con toda la calma que necesite y sin ninguna rapidez ni precipitación.

—A donde se dirige usted ahora—le preguntó uno de los informadores.

—A casa del señor Lerroux, donde está reunido todo el Gobierno, para darle cuenta de la entrevista que acabo de celebrar con el jefe del Estado. He venido yo porque don Alejandro, como está la noche tan mala, no puede salir.

—¿Habla usted del orden público? —le preguntó en tono humorístico un periodista.

—No.

—Se tropieza con muchas dificultades para la formación de Gobierno?

—Con ninguna. Nuestra impresión es francamente optimista. El doctor Marañón lo ha llevado todo muy bien.

—¿Y ustedes, los radicales, prestarán también colaboración a ese Gobierno?

—Yo creo que sí. Tratándose del señor Marañón, desde luego colaborará el partido radical. Vuelvo a decirles que no hay dificultades y que todo se resolverá pronto. Ahora, don Alejandro es el que tiene que decidir.

Efectivamente, el señor Martínez Barrios se dirigió al domicilio del señor Lerroux.

En los pasillos y secciones de la Cámara ANIMACION

En el Congreso continuó esta mañana la animación, formándose corrillos de diputados que comentaban las incidencias surgidas en el curso de la larga tramitación de la crisis ministerial.

Los comentarios que se hacían eran para todos los gustos.

UNA AFIRMACION DE LARGO CABALLERO

Esta mañana, el señor Largo Caballero, hablando de su entrevista con el señor Sánchez Román, dijo:

—El señor Sánchez Román me pidió la colaboración socialista para un Gobierno de concentración que disolviera las Cortes, y yo le contesté que suponía que por nosotros no habría inconveniente, incluso aceptaríamos la convivencia con los radicales.

Sobre este último extremo hizo hincapié el señor Largo Caballero.

ADHESION AL SEÑOR BESTEIRO

Una Comisión del partido radical socialista independiente ha enviado una comunicación al señor Besteiro para expresarle su adhesión y simpatía por la actitud que adoptó en la Cámara durante la última sesión.

SE VA A LA DISOLUCION DEL PARLAMENTO

Esta mañana, en una de las sesiones del Congreso, celebraron una reunión los señores Azaña, Casares, Sbert, Nicolau, Largo Caballero y Marcelino Domingo.

En una sesión contigua se hallaba reunida al mismo tiempo la minoría socialista con los ex-ministros Prieto y De los Ríos. Estos entraron varias veces en la Sección donde estaban reunidos los representantes de las minorías de izquierda.

Al terminar la reunión, el señor Domingo dijo:

HOY Ideal Cinema

UNICA SECCION NOCHE A LAS 10'30 CON UN DOBLE PROGRAMA La grandiosa superproducción Universal

SIN NOVEDAD EN EL FRETE

Por el coloso LUIS WOLHEIM De las páginas del libro más grande de la época surgió esta película Universal para conmovir al mundo. Todo el mundo admira esta gran película más que ninguna, pues viéndola se abomina de la guerra como si hubiese estado en ella.

Además se proyectarán dos episodios de la gran superpelícula sonora

El Terror de la Pradera

Por el formidable cow-boy KEN MAYNARD

Precio de esta sección: Butaca numerada, localidad única 0'50.

Nos hemos reunido para conocer el resultado de las conversaciones celebradas con el señor Marañón, y hemos coincidido en ellas todos los grupos que aquí están representados. Esta coincidencia ha consistido en haberse dado al doctor Marañón todas las facilidades necesarias para que consiga formar Gobierno.

—¿Con el decreto de disolución? —le preguntó un periodista.

—Desde luego, contestó. Se va a la disolución del Parlamento.

—¿Parece que en ese Gobierno formarían todos los grupos políticos, incluso los socialistas?

—Esta tarde—agregó—nos reuniremos aquí a las cinco, para estar en contacto y conocer la tramitación de la crisis.

UNA FRASE DEL SEÑOR GORDON ORDAS

Al llegar al Congreso el señor Gordon Ordas manifestó que había sido visitado por el doctor Marañón, al que había dicho que su partido colaborarían gustoso en un Gobierno presidido por una persona de la revolución y del Parlamento, en el que colaborasen también republicanos y socialistas, y si esto no pudiera ser, que debía nombrarse un Gobierno de partido enteramente republicano, distinto de los que en estos días se están elaborando.

Se le preguntó a qué se refería y dijo:

—El ingenio de cada cual puede ver a qué me refiero.

REUNION DE LOS JEFES DE LOS GRUPOS DE IZQUERDA

A última hora de la tarde se reunieron en el Congreso conjuntamente los jefes de los grupos parlamentarios socialista y republicanos de izquierda.

Cambiaron impresiones sobre la tramitación de la crisis y las gestiones realizadas por el doctor Marañón para resolverla.

Después se reunieron la Ejecutiva del partido socialista y la directiva de la minoría redactándose el documento que fue aprobado por unanimidad.

NOTAS DE LAS MINORIAS

La minoría de Acción Republicana facilitó la siguiente nota:

—La relación de rumores circulados e incluso recogidos por algunos periódicos sobre la posición adoptada por el partido de Acción Republicana en relación con las gestiones hechas hasta ahora para solución de la crisis, mueven al presidente de la minoría, a declarar que de los requerimientos hechos a Acción Republicana por los señores Sánchez Román, Pedregal y Marañón y en las que personalmente se han encargado de formar Gobierno, el partido se ha mostrado siempre dispuesto a prestar todas las colaboraciones que se le pidieron, sin reservas de ninguna clase.

Por su parte, la minoría de la O. R. G. A. facilitó también a última hora la siguiente nota:

—El jefe de la minoría de la O. R. G. A., señor Casares Quiroga, ha sido visitado por el doctor Marañón, quien le requirió la colaboración de dicha minoría para la formación del Gobierno.

El señor Casares Quiroga ofreció la colaboración pedida y toda clase de facilidades que el encargado de formar Ministerio necesitaba, conducta que esta minoría ha estado y está en todo momento dispuesta a adoptar para facilitar la constitución de un Gobierno dentro de las líneas generales contenidas en la nota dada por el señor Casares Quiroga, cuando fue consultado por el Presidente de la República.

En el Congreso se reunió a última hora de la tarde la minoría de la Izquierda.

El diputado señor Grau facilitó luego la siguiente nota:

—La minoría de izquierda republicana de Cataluña, que evacuó la consulta con el presidente de la República, aconsejando un Gobierno de amplia concentración que no excluyera, como no se excluyó del provisional, a los socialistas, fue requerido por doctor Marañón y ante las circunstancias del momento y los altos intereses de la República, apreciando la urgencia de los problemas planteados en relación con el traspasado de servicios indotados y por valorar después de un año de autonomía, ha ofrecido todas las facilidades, oyendo del señor Marañón la declaración terminante de que creía un compromiso de honor que el Gobierno resolviera la situación creada en relación con el Estatuto.

Esta minoría, al saber que el señor Marañón, no obstante las facilidades encontradas por nuestra parte y las de otros partidos, no ha formado Gobierno, quiere hacer constar que su conducta no es ni ha sido un obstáculo a la solución de la crisis, que con su prolongada tramitación nos obliga a salvar nuestra responsabilidad en lo que por el desconocimiento de los hechos pudiera atribuírsele.

LA MINORIA Y LA EJECUTIVA SOCIALISTA SE REUNEN Y DAN UNA LARGA NOTA

La minoría socialista se reunió esta tarde a última hora. También se reunió luego la Comisión ejecutiva del partido.

De estas reuniones se facilitó la siguiente nota:

—La comisión ejecutiva del partido socialista, que desde el momento de iniciarse la crisis se reúne para examinar las incidencias del grave problema planteado, declara, con el asentimiento del grupo parlamentario, lo siguiente:

Primero.—Que ratifica, las manifestaciones formuladas por el compañero Remigio Cabello en la consulta

pedida por el Presidente, manifestaciones indicadoras de un camino llano, libre de los obstáculos que al seguir otra senda se vienen acumulando.

Segundo.—Que por parte de los socialistas no se han opuesto ni se oponen dificultades a ninguna solución de carácter constitucional, como lo revelan las explicaciones dadas por nuestro representante a aquellas personas a quienes se le confió el encargo de formar Gobierno y nos demarcaron apoyo.

Tercero.—Que estima inexplicable la obstinación en resolver la crisis, no obstante los escollos que ofrece a base de la inmediata disolución de las Cortes Constituyentes, cuando estas son susceptibles de sostener nuevos Gobiernos ajustados por su formación y su conducta al espíritu hondo y sinceramente republicano que predomina en las Cortes.

Cuarto.—Que, sin temores al resultado electoral en cuanto al partido socialista se refiere, que mantienen intacta su segura cohesión y su magnífica disciplina, estima error gravísimo y que encierra enorme peligro convocar a elecciones legislativas en el instante en que son más profundos los antagonismos entre las agrupaciones republicanas y más encomadas las disensiones dentro de algunas de ellas, pues hoy les obligaría a presentarse a la lucha en condiciones de desventaja que difícilmente podrán ser más críticas en ningún otro momento.

Quinto.—Que si al resolver la crisis no se tiene en cuenta a los efectos constitucionales el voto negativo de confianza aplicado por las Cortes al Gobierno constituido el doce de septiembre, el partido socialista lo estimará como una vulneración del código fundamental de la República, y

Sexto.—Que aun cuando considera justificado el disgusto y la inquietud que revelan las organizaciones del partido de aparecer prolongado en sus funciones un Gobierno a quien solemne y rotundamente le negó su confianza el Parlamento, el partido dice a todas ellas que se impone proceder con serenidad, ahogando cualquier ímpetu irreflexivo y limitándose a obedecer las orientaciones de esta Comisión ejecutiva.

En la reunión se acordó que continúe íntegro el grupo, en expectativa de los detalles que surjan.

REFERENCIA DE MINORIA RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE

En la reunión celebrada por la minoría radical socialista independiente se facilitó la siguiente referencia:

—Reunida la minoría radical socialista ratificó su convicción en el sentido de que considera conveniente la colaboración socialista, perturbadora de la disolución de las Cortes e indispensable y urgente la constitución de un Gobierno que responda a esta composición y finalidad.

El partido radical socialista independiente, requerido por el señor Pedregal, negó a dicho señor su colaboración, prestándosele al señor Marañón por haberle requerido este señor con el propósito de constituir Gobierno con la colaboración de todas las izquierdas, incluyendo en ellas a los socialistas.

LOS SOCIALISTAS SABRAN CUMPLIR CON SU DEBER, DICE EL SEÑOR BESTEIRO

Al suspenderse esta tarde la reunión del Congreso interparlamentario el señor Besteiro habló con los periodistas sobre el desarrollo de la crisis.

Un periodista le hizo observar que el señor Prieto en su último discurso afirmó que los socialistas no entrarían a formar parte en ningún Gobierno.

El señor Prieto al hablar así, dijo el señor Besteiro, expuso una opinión que no era la suya, pero como después resultó que tampoco esa era la opinión del partido, no hay caso ninguno. Los socialistas, sabrán cumplir en esta ocasión, como en todas, su deber.

POR QUE SE HIZO REPUBLICANO EL SEÑOR ROYO VILLANOVA

El señor Royo Villanova dijo que lo mejor que podía ocurrir a las de rechas era el fracaso del señor Lerroux, porque en el caso de unas elecciones su triunfo hubiera restado diputados a la derecha.

Me hice republicano—agregó—al oír el discurso del señor Lerroux y porque me impresionó ver maltratada la única figura de la República.

Sigo inmovilizable en antisocialista y anticatalanista.

La jornada del Presidente y los ministros dimisionarios

NO ANALICE, DICE EL SEÑOR LERROUX A UN PERIODISTA

A la una y media de la tarde, al salir de la Presidencia el señor Lerroux con los ministros de la Guerra, Marina y Trabajo, los periodistas le pidieron que aclarase el contenido de su entrevista con el señor Marañón.

Le explicó—dijo el señor Lerroux—los mismos puntos de vista que a los señores Sánchez Román y Pedregal.

Los periodistas le advirtieron que el doctor Marañón decía no estar encargado de formar Gobierno, sino de practicar exploraciones.

—Eso me ha dicho así; pero, llámese como se llame, es el caso que si de estas exploraciones ve las posibilidades de un Gobierno, lo formará. Yo creo que esta noche tendrán ustedes la gran sorpresa de que hay Gobierno.

—¿El que trata de formar el señor Marañón?—dijo un periodista.

El señor Lerroux, con significativo gesto, repuso:

—No analice, muchacho, no analice.

EL SEÑOR FEECH DA UNA PISTA

El ministro dimisionario de Agricultura, señor Feced, hablando con un redactor de "La Nación", dijo que, seguramente, la solución de la crisis se prolongará algún tiempo, porque también el doctor Marañón fracasará.

Añadió que quien logrará formar Gobierno será uno de los actuales ministros del Gobierno del señor Lerroux. Desde luego, el tal ministro pertenecerá al partido republicano radical.

Los informadores comenzaron entonces a citar nombres, pero el señor Feced no quiso ser más explícito.

A consecuencia de estas manifestaciones, a primera hora de la noche circula el nombre del señor Barnés como probable presidente del nuevo Gobierno.

Según unos, sería don Domingo Barnés, y según otros, don Francisco Barnés.

EL SEÑOR SANTALO VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

A las siete menos cuarto llegó a Palacio en el coche oficial el señor Santalo. Sin detenerse con los periodistas, entró en el despacho del presidente. Saló a las siete y diez, y dijo:

—Nada en absoluto de lo que ustedes seguramente quieren saber y esperar. Ante la posibilidad de que tuviera necesidad de marchar a Barcelona para encargarme del Gobierno de la Generalidad, he querido aprovechar un momento para saludar a S. E., ofrecerle mis respetos y hacerle expresión de todas mis simpatías, afectos y consideraciones.

Se le preguntó si marcharía esta noche a Barcelona.

—Creo que no es este el momento oportuno. Lo más interesante para mí es permanecer aquí mientras se soluciona la crisis, pues lo estimo como uno de mis principales deberes. Y ahora, si ustedes saben algo de la crisis, les agradeceré que me lo comuniquen.

Los informadores le decían que en aquel momento parecía que el señor Marañón forme Gobierno.

—Me alegro mucho, porque eso significaría que se restablece la cordialidad tan necesaria. No hay que olvidar la oportuna frase del señor Castroviejo en la Cámara de que lo primero para España debe ser la República.

Otro periodista preguntó al señor Santalo si en el Gobierno del señor Marañón figuraría la Izquierda.

—No lo sé, pero tengo la creencia de que si hay concentración, la Izquierda, seguramente, participará en él, porque nadie puede negar a ese grupo su importancia y su deseo e interés de contribuir a la solución de los problemas nacionales.

El señor Santalo se despidió seguidamente de los informadores.

A MEDIA NOCHE LOS MINISTROS ABANDONAN EL DOMICILIO DEL SEÑOR LERROUX

A las doce y cuarto de la noche abandonaron los ministros el domicilio del señor Lerroux.

El señor Martínez Barrios manifestó que el Gobierno había conocido las gestiones realizadas sobre la crisis, porque tuvo la bondad de comunicárselas el señor Alcalá Zamora.

—El doctor Marañón seguirá haciendo estas gestiones y nosotros estamos dispuestos a ayudarle—añadió—. Ahora voy al Ministerio a conocer las noticias de orden público.

EL SEÑOR LERROUX DICE QUE SUS BASES DE COLABORACION SON: CON DECRETO Y SIN SOCIALISTAS

A los pocos momentos salió el señor Lerroux, quien dijo a los informadores que si les había dicho el señor Martínez Barrios lo que había.

Los periodistas le contestaron: —Sí, nos ha dado cuenta de los cuarenta minutos que ha estado con el presidente de la República para hablar de las cuestiones de orden público.

—El señor Lerroux les dijo entonces: —Es posible que se haya hablado de ello, y el se habló de política, me parece bien que no se lo haya dicho a ustedes. Seguramente—agregó—hablaré de orden público, con motivo de algunas noticias circuladas con las que se pretende imponerme miedo. Claro es que no hay de qué. El señor Marañón sigue sus gestiones y las terminará, no puedo decirles otra impresión.

Se le preguntó:—¿La clave del partido radical, dependen de la decisión de usted?

—¿De mi decisión? Siempre he dicho que colaboraríamos con un Gobierno

republicano con los ministros radicales del actual Gobierno, con ministros o sin ellos. Claro es que los nombramientos se harán según las circunstancias.

—¿Con decreto o sin decreto? —Eso no se pregunta. Si he luchado, ha sido por ello.

Un periodista dijo entonces:—Hemos perdido un presidente y hemos ganado otro.

—En ustedes está aceptar mi presidencia. Se le preguntó si en el caso de que el Gobierno fuera con socialistas, aceptaría también, y contestó negativamente, pues mantenía su argumento de siempre, y terminó diciendo que esperaba que mañana habría Gobierno.

Un suelto de "La Voz"

"La Voz" de esta noche, que como ses abe no ha sido vendida, debido a lo avanzado de la hora en que terminó su tirada, publica el siguiente suelto: "Lo que no creemos".

Hoy se ha dicho y nosotros negamos terminantemente, que las diversas interpretaciones del artículo 75 de la Constitución sean la causa de que la crisis se prolongue; que si formase hoy Gobierno el señor Lerroux se declararía mañana la huelga general; que sino se forma Gobierno esta noche, se producirán hechos de violencia por parte de elementos que, por fortuna, desde el advenimiento de la República no actúan en política; que en Barcelona, se tengan inquietudes por anuncios de agitación separatistas, como representaba al hecho de que el señor Sánchez Román no quisiera que formase parte del Gobierno que organizaba, los elementos de la Izquierda; que estas noches pasadas y repetidas veces se haya detenido y dispersado a grupos sospechosos en la proximidad de Carabanchel.

LISTAS APOCRIFAS DE MINISTROS

Desde media mañana han circulado hoy por Madrid dos listas apócrifas del nuevo Gobierno.

Una de ellas, tirada con multicolor y de mala imprenta, aunque sin pluma de imprenta.

Los periódicos llaman la atención del ministro de la Gobernación para que impida esta propaganda desorientadora de la opinión.

Impresiones de la Prensa de la noche

Los periódicos de la noche, dentro de la desorientación que se observa alrededor de la crisis, publican algunos juicios.

"Informaciones" se ocupó de las reuniones de las minorías en el Congreso, diciendo que constituyen una reunión más de las reuniones sucesivas que celebraron los conjurados para derribar al señor Lerroux. Los violentos sueltos y artículos de "El Socialista", el lenguaje en conversaciones privadas y aun las salpieduras callejeras de estos días y estas noches, no son sino el resultado de una política de contemporalizaciones observada desde hace bastantes meses. De todo esto y de los cambios que se notan en los grupos y en los hombres se deduce que la mayor parte de los diputados están desorientados y al propio tiempo un poco perplejos."

"Luz"—Los partidos han pasado al segundo plan. Están actuando casi a la sombra y en cambio han salido de la sombra y están en primer plano ciertos nombres, Sánchez Román, Pedregal, Marañón... No son tanto en estos casos las personas de estos señores como marca equivalente a los títulos de los partidos políticos, los cuales son también nombres. Se dice Sánchez Román, Pedregal, Marañón, no como se decía Azaña o Lerroux. Esto es lo curioso. Las personalidades están dejando en segundo plano a los partidos.

"La Nación"—Jamás se ha dado un espectáculo semejante. Vemos gestiones y conciliabulos en torno a hombres y grupos que debieran estar arriñonados, cuando menos, esperando que el Tribunal de Garantías y aun los Tribunales ordinarios juzguen su conducta.

"La Epoca"—"No hay más opción que o formar un Gobierno que pueda ir a las Cortes o disolverlas. Lo primero se intentó con Lerroux y fracasó con estrépito; no queda más solución que disolverlas. Para ir a la disolución se ensayan hombres, no organizaciones políticas, sin duda porque ningún partido se fia de los demás y todos quieren hacer las elecciones."

"Heraldo"—Vemos con dolor estos azuamamientos y peleas ventilando pleitos adjetivos. Es necesaria una mayor elevación de espíritu. Son demasiados trámites los de las crisis y son demasiadas crisis en poco tiempo. Ahora parece que estamos al fin en el umbral de la solución de esta última crisis, era preciso buscar cuanto antes un punto de coincidencia entre los partidos republicanos. Si se hubiera hecho antes, nos habríamos ahorrado los republicanos la mala impresión de estos días."

Mañana CINEMA SOCIAL

Frontón Logroñés

SIN NOVEDAD EN EL FRETE

Ultima Hora

Lo que dice en la madrugada el señor Martínez Barrios

El Terror de las Praderas

Frontón Logroñés

SIN NOVEDAD EN EL FRETE

Ultima Hora

Lo que dice en la madrugada el señor Martínez Barrios

El Terror de las Praderas

Frontón Logroñés

SIN NOVEDAD EN EL FRETE

Ultima Hora

Lo que dice en la madrugada el señor Martínez Barrios

El Terror de las Praderas

Los informadores se refirieron a las manifestaciones que el señor Marañón hizo al salir del domicilio del presidente de la República en relación con que la colaboración de los radicales era el señor Lerroux quien tenía que decidir.

El señor Martínez Barrios contestó que no era ese el sentido de sus palabras y que agradecería se rectificasen.

No hay nada que decidir, porque todo está tratado. Los grupos que componen el actual Gobierno están dispuestos a prestar toda clase de apoyos al señor Marañón.

Se le preguntó si él creía que el señor Marañón formaría Gobierno, y contestó que creía que sí.

Un periodista añadió:—Es que él dice que no gestiona ningún Gobierno.

—Pues yo creo que formará Gobierno.

Después se le dijo que si se le había hecho a él alguna indicación.

—A mí no—contestó.

—Pues se ha atribuido importancia a la entrevista que tuvo V. con el señor Alcalá Zamora.

—Esta entrevista no ha tenido otro objeto que el de dar cuenta al presidente de la situación del orden público en toda España, que es de completa tranquilidad.

Seguidamente, el ministro de la Gobernación se despidió de los informadores.

Los señores Azaña y Sánchez Román conferencian con el doctor Marañón hasta la madrugada

A las once y media de la noche acudieron al domicilio del señor Marañón los señores Azaña y Sánchez Román. A las dos y diez de la madrugada terminaron dicha reunión.

A la una y media, el doctor Marañón había enviado una caja de puros a los informadores, que llevaban en el portal de su domicilio dos horas.

A la salida de los señores Azaña y Sánchez Román, los periodistas se dirigieron al primero y éste les dijo: He venido a conversar con Marañón que es antiguo e íntimo amigo. De otras cosas nada sé y por tanto nada puedo decirles.

Entonces los periodistas se dirigieron al señor Sánchez Román, quien les dijo:—Suscribo íntegramente las manifestaciones que acaba de hacerles el señor Azaña.

Los periodistas volvieron de nuevo al señor Azaña, quien insistió:—Vuelvo a decirles que nada sé de este asunto.

Cuando ya estaban en el coche, un periodista pidió al señor Azaña su impresión optimista o pesimista respecto de la crisis.

El señor Azaña contestó:—Yo no tengo arte ni parte en esta fregada; pero de todos modos creo que habrá nuevo Gobierno, aunque nada puedo decirles, porque no he hablado de esto con el doctor Marañón. Créanse que mi conversación con el doctor no ha tenido relación con el asunto. Y seguidamente los dos políticos se dirigieron a su domicilio.

Los periodistas, entonces, enviaron recado al doctor Marañón, quien les contestó diciendo que mantenía las manifestaciones que había hecho al salir de Palacio y que no podía decirles absolutamente ninguna otra cosa.

Cábalas sobre cómo será el Gobierno que se forme

Un periodista habló esta mañana con el doctor Marañón a poco de recibir el encargo de formar Gobierno, y le dijo:

—He recibido el encargo de hacer algunas gestiones que faciliten la formación de Gobierno. Lo he aceptado dando pruebas de mi amor a la República. Nadie más lejos que yo sé pensar en el Poder; pero consideraba que no me podía negar al sacrificio que se me pide y he querido dar todas las facilidades que estén en mí al presidente de la República. Trataré, en primer término, de conciliar todas las diferencias que existen en los partidos, ya que los propósitos son exclusivamente electorales. Se persigue la equidad en las próximas elecciones, y en quien lo ha de presidir, que ha de ser una persona desapegada y ajena de todo partidismo. Esta es la

Mañana CINEMA SOCIAL

Frontón Logroñés

SIN NOVEDAD EN EL FRETE

Ultima Hora

Lo que dice en la madrugada el señor Martínez Barrios

El Terror de las Praderas

Frontón Logroñés

SIN NOVEDAD EN EL FRETE

Ultima Hora

Lo que dice en la madrugada el señor Martínez Barrios

El Terror de las Praderas

Frontón Logroñés

trayectoria que se ha seguido, como ustedes habrán observado.

Por otras referencias recogidas, parece que el señor Marañón, en su diálogo con el jefe del Estado, hizo observar al presidente que no podía aceptar las responsabilidades de formar un Ministerio y que se ofrecía a servir de mediador entre los grupos que votaron la Constitución para conseguir una coalición sincera.

La referencia agregaba que entonces el jefe del Estado exigiría la formación de un Gobierno republicano de izquierda que encontraría el camino sin obstáculos.

Estos mismos informes llegaban a asegurar que presidiría el Gobierno uno de los ministros dimisionarios de más acentuado carácter izquierdista.

A último hora de la tarde, un significativo ministro republicano y sin matiz partidista aseguró haber que el señor Marañón no recibió otro encargo que el de formar un Gobierno de conciliación nacional.

El desconcierto político durante el día ha sido muy grande. Nació en primer término de la circunstancia deducida de la manifestación del doctor Marañón de que había recibido el encargo de efectuar una exploración entre los partidos—una especie de consultas delegadas del presidente de la República—en vez del encargo preciso de formar Gobierno.

A las siete y media de la tarde no existía duda de que el doctor Marañón trabajaba para alguien, aunque no se sabe para quién.

La visita que Marañón realizó al anochecho al señor Sánchez Román, dió un poco la clave. Se consideró que éste era el designado, pero tal vez Marañón tropezó porque el señor Sánchez Román se resistió como ayer a la entrada de catalanes y gallegos.

Hasta aquel momento, en todos, a excepción de la colaboración del señor Maura, había encontrado facilidades, pero entonces creían los periodistas que había tenido el señor Marañón una resistencia de importancia, la de los radicales, interpretada por el jefe señor Lerroux, de no formar gobierno con los socialistas.

La segunda visita y segundo requerimiento del realizador la estaba haciendo cerca del ex-presidente del Consejo.

Al marchar el señor Marañón a Palacio se consideró que iba a declinar, aunque tal vez por no anular la incertidumbre continuase como siguiendo las gestiones hasta mañana. Tal interpretación se dió a sus palabras al salir por primera vez de Palacio, a las ocho y media de la noche, a pesar de su tono optimista.

Después acudió de nuevo la sorpresa y el asombro entre los informadores con la presencia inesperada del señor Martínez Barrios en Palacio cerca de las nueve y la segunda visita del doctor Marañón.

Se llegó a creer que el actual ministro de la Gobernación dimisionario tenía facilidades de ser encargado de formar Gobierno; pero su presencia de nuevo en el domicilio del presidente de la República a las once de la noche y que se trasladara después a casa del señor Lerroux, que se hallaba reunido con el Gobierno, vino a dar la clave.

El presidente de la República estaba realizando gestiones por medio del señor Martínez Barrios cerca de los radicales para conseguir su colaboración en un Gobierno de concentración republicana con su apoyo, y al parecer juzgando por las expresivas palabras del ex-ministro de la Gobernación, al fin ha conseguido.

El día político agitado ha tenido el momento político en la noche: visitas a la casa del presidente de la República, reunión de ministros y manifestaciones de ellos y, por último, el principal hecho en el domicilio del gestor de esta crisis durante el día de hoy, con las interesantes visitas políticas.

Durante esta noche se ha estado laborando activamente por resolver la crisis y ponerla punto final en el día de mañana.

Impresión a la hora en que escribimos estas líneas—tres de la madrugada—: Continúa la desorientación, pero existe la esperanza de que mañana esté resuelta.

Suenan varios nombres para presidir la nueva combinación ministerial que esta noche se admite, según unos con socialistas y según otros sin ellos; pero ante la poca seguridad consideramos mejor silenciarlos. No falta también quien se muestra pesimista respecto a la solución de la crisis en el día de hoy, sábado.

Formularemos por último estas interesantes preguntas: ¿Será el señor Sánchez Román el presidente? ¿Lo será el doctor Marañón? ¿Lo será alguno de los hermanos Barrios?

Lo ignoramos, pero esta noche, una persona que se considera bastante enterada nos ha dicho: "Descarte usted al catadrático y no se fie usted del médico".

# BARCELONESAS

EN LA GENERALIDAD

BARCELONA.— El presidente de la Generalidad, señor Maciá, hablando con los informadores, les hizo patente el disgusto que sentía por un artículo aparecido en "La Veu de Catalunya", censurando duramente la actuación del alcalde señor Ayguadé.

El señor Maciá dijo que el señor Ayguadé era muy honrado y que cuando termine su actuación política quedará tan pobre como antes.

Sobre el desbarajuste existente en la Corporación municipal, dijo que es

una consecuencia de la actuación de los anteriores regidores.

Después se volvió a referir a la actuación de la Prensa, diciendo que muchas veces se publican falsedades, por lo que estaba dispuesto a no recibir más a los representantes de los periódicos.

Los informadores le dijeron que ellos no son la mayor parte de las veces los autores de muchos artículos, que obedecen, más que nada, a la condición política de cada diario.

El señor Maciá se reunió con los consejeros de Gobernación y el gobernador general de Cataluña.

El presidente se reunió también con el alcalde, señor Ayguadé, cambiando impresiones.

SE CREA UNA ENTIDAD NETAMENTE CATALANISTA

En una reunión celebrada anoche por la entidad catalanista "La Fal", para tratar sobre el caso de la Esquerda, se acordó separarse del partido de izquierda y convertirse en una entidad netamente catalanista, sin contacto ninguno con los partidos.

DOS DETENIDOS

La Policía ha detenido a dos súbditos extranjeros, los cuales serán expulsados de España.

## Cómo se fraguó el atraco de Granada

GRANADA.— El gobernador ha dado a la Prensa una nota explicando el descubrimiento y detención de los autores del atraco y asesinato de unos empleados de la Tabacalera, elogiando la actuación de la policía.

Dice en la nota que el plan para el atraco fué concebido y ejecutado por Antonio Quesada, Antonio Osuna, y otro, los tres de 23 años y fichados como anarco-sindicalistas.

Parece ser que estos tres eligieron a otros tres llamados Miguel Quirós, Miguel Fernández y Angel Aragón, de 16 y 18 años, a los que entregaron pistolas y los colocaron a la entrada y salida de la calle de San Antón, en la que se realizó el hecho.

Se sospecha que también concurre una mujer llamada Ana Pérez, la que tenía la misión de apoderarse del dinero, facilitando así la huida a los atracadores.

## Subscripción en favor de la familia del desgraciado Salvador Nalda Extremiana

Suma anterior, 1.899'40 pesetas. Don Y. Y., 2'50 pesetas; un amigo, 5; don Valentín de la Cruz, 2; señora Alejandrina Donato, 5; don F. Goicoechea, 3; don Vicente Fernández, 1; Sociedad Dependientes de Comercio, 25; don Lucio Utorria, 2; don Máximo Rodríguez, 2.

Suma y sigue, 1.946'90 pesetas.

## RADIO - RIOJA

1.302 kilociclos - 216 metros

PROGRAMA PARA HOY

SOBREMESA.—De 13'30 a 14'30. Selección musical de bailes y recitados. Carteleras. Noticias de última hora. Cierre.

NOCHE.—De 21'30 a 23.

Concierto vocal. "Katiúska", del maestro Sorozábal (romanzas de tiple. "Noche hermosa" y "Vivía sola con mi abuelita"). "El rey que robó", de Chapí. Aria de tiple. "El Barquillero", de Chapí. Romanza de tiple ("Cuando está tan hondo, quién mata el querer"). Al piano Lorenzo Blasco. Concierto por la Orquesta de la Estación.

En los intermedios discos de música cantada por tenor barítono y bajo. Boletín meteorológico. Noticias. Himnos de la Estación y Nacional.

## Teatro Moderno

HOY, SABADO, 7

A las 5, 7'15 y 10'30

## SENSACIONAL PROGRAMA

La inolvidable película de éxito clamoroso

## EL GRAN DESFILE

En su nueva versión sonora

Intérpretes principales:

JOHN GILBERT

Y

RENEE ADORE

NO DEJE DE VER ESTA

GRANDIOSA PELICULA

Se proyectará solamente

HOY, SABADO

## REUNION EN EL AYUNTAMIENTO

### Sobre el emplazamiento de básculas para el pesaje de remolacha

Inmediatamente de terminada la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, se reunieron en el salón de sesiones, con todos los señores concejales que habían asistido a aquella, los representantes de la Azucarera de Alfaro y una muy nutrida Comisión de propietarios y vecinos de las calles de Vara de Rey, con su abogado señor Montes.

El alcalde expone el objeto de la reunión, que no es otra que el de que los señores concejales escuchen de las partes interesadas cuantos datos puedan contribuir a formar juicio para la solución que tienen que dar a un asunto en el que entran en juego intereses de productores y vecinos, ambos muy respetables. Se trata de la nueva instalación de las básculas para pesar la remolacha.

Concede la palabra al señor ingeniero director de la fábrica azucarera de Alfaro para que indique lo que pretende y la forma en que va a realizarse, por si su intervención diera lugar a modificación del criterio de los vecinos que protestan, para suavizarla o para apreciar en la protesta.

El ingeniero hace primero la salvedad de que no es la Azucarera la que realiza las obras, sino la Compañía del Norte, a petición de aquella; pero que está a disposición del Ayuntamiento y de los vecinos para dar cuantas facilidades estén de su parte, a fin de orillar las dificultades, que, a su juicio, no son grandes.

Dice que la citada Azucarera contrató el año pasado cuatro mil toneladas de remolacha, que fueron cargadas en la estación del Norte, único lugar donde puede hacerse, pero con tantas dificultades y con tal intercepción de las vías más importantes de la población que, a pesar de no haber sufrido una sola reclamación, solamente por haber visto la perturbación que producían los vehículos en días de mucho tránsito, la Azucarera ha sido la que se dirigió a la Compañía del Norte pidiéndole facilidades para realizar la operación de pesaje fuera del verdadero casco urbano, sin otra intención que la de causar el menor perjuicio a la población, pues ha de tenerse en cuenta que este año la Azucarera, accediendo a requerimientos de productores de los pueblos cercanos y de la capital, ha contratado hasta veinte mil, y de realizar el pesaje donde el año pasado no habría posibilidad de llevarlo a efecto sin un verdadero trastorno para las vías inmediatas a las factorías de la estación.

La Compañía del Norte hizo el estudio y les señaló el lugar en que se hacían las obras suspendidas, y quiere hacer constar que, con esta instalación se disminuye la perturbación de modo considerable, puesto que no tienen inconveniente en que sólo estén en fila en las inmediaciones de las básculas un máximo de cinco carros y el resto puede permanecer a cien o más metros de distancia, regulando el agente que el Ayuntamiento designe el paso o estacionamiento de carros, en la seguridad de que la rapidez se aumente muchísimo, y por consiguiente, se evita la aglomeración.

El abogado de los propietarios dice que en el escrito presentado se demuestra claramente todo cuanto sus representantes quieren hacer ver al Ayuntamiento, a quien empieza preguntando si la Compañía del Norte ha presentado la oportuna solicitud de obras, pues no puede procederse a ellas sin el acuerdo municipal; si existe el previo informe favorable de Obras Públicas y demás trámites que preceden a las obras que ya estaban realizándose y que han sido suspendidas.

El señor Cabezón le contesta que el Ayuntamiento sabe cuáles son sus obligaciones, sin que necesite que nadie se las recuerde, y que de lo que

se trata es de que nos y otros expongan su criterio sobre la realidad de lo que va a ocurrir, para que el Ayuntamiento resuelva después lo que a su juicio sea más equitativo para los intereses de Logroño, de los vecinos de las calles afectadas y de los productores de los pueblos cercanos, que tanto favorecen a la capital.

La Presidencia abunda en los mismos argumentos y ruega que den sugerencias para posibles soluciones.

El abogado dice entonces que si las obras las realiza la Compañía, como la protesta es por su emplazamiento, realmente tiene que insistir sólo en lo que significa un delicado problema, puesto que ha de atenderse a todos en la forma que menos perjuicios se irroge a todos ellos, sin perjuicio para la libre circulación.

El señor Cenzano interviene para hacer constar que ninguno de los propietarios y vecinos de Vara de Rey y carretera de Villamediana va contra los intereses de los productores de remolacha ni contra el comercio de Logroño, ni tampoco contra la Azucarera, pues su deseo es que entren en Logroño cuantos más millones mejor. De lo que protestan es del sitio en que pretenden emplazarse las básculas que van a taponar el paso de dos de las vías más importantes y además la carretera de Villamediana es la más estrecha de Logroño.

Hace argumentaciones para demostrar que todo aquel sector se convertirá en un lodazal, con peligro de tifus, y señala la posibilidad de que ese tráfico pueda ocasionar algún día de luto, a causa de la incultura.

También dice que habiendo en aquel sector más de 800 obreros trabajando, sería para estos un perjuicio grande, por lo que les retrasarían las dificultades de paso.

El señor Jover interviene para resaltar que el sitio es insuficiente o que debe llevarse el emplazamiento a los sifones del término de Lobeta.

Le contestan el representante y el gerente de la Azucarera de Alfaro, señalando que la Compañía del Norte no podría desvir una vía muerta a tanta distancia y, además, que esta solución daría por resultado la intercepción total de la carretera de Villamediana, aunque solamente circularan en tal dirección diez carros que se convertirían en veinte, puesto que en el sentido contrario regresarían otros diez vacíos.

El señor Cenzano señala entonces como lugar más indicado las huertas que la Compañía tiene en el Paseo de Gonzalo de Berceo, cerca de los talleres de Marrodrán.

El ingeniero hace ver que en lo del emplazamiento no pueden hacer nada ellos, puesto que tienen que someterse a lo que les dice el ingeniero de Ferrocarriles.

El señor Valluerra se lamenta de que sea siempre la Compañía del Ferrocarril la que se interponga entre las calles de Vara de Rey y carretera de Villamediana, que son las centenas de Logroño; recalca su agradecimiento al Municipio por la diligencia con que ha acogido su protesta y a la Azucarera por su interés por los productores de Logroño y su provincia, y a todos pide que al decidir tengan en cuenta los perjuicios que se denuncian.

El señor Cabezón cree que el asunto tiene solución, por cuanto los señores representantes de la Azucarera de Alfaro están dispuestos a dar cuantas facilidades sean precisas para que la acumulación de vehículos se evite.

El ingeniero vuelve a ofrecerse para todo cuanto ellos puedan hacer y señala el hecho de que, por haber sufrido un error de interpretación puesto que la Compañía del Norte solamente se encargó de las gestiones cerca de Obras Públicas, siendo así que entendieron todas las gestiones para la instalación, no había sido presentada al Ayuntamiento la solicitud acompañada del correspondiente plano, que entrega ahora a la Corporación, rogando per-

donen la omisión que en modo alguno significó desconsideración para la misma.

El ingeniero terminó diciendo que, siendo la Azucarera por él representada la que quiere dar facilidades, a pesar de que la "Sociedad general" que carga en el lugar donde más obstruye la normal circulación de la capital, no ha recibido reclamación alguna, ruega que no se pongan, si es posible, dificultades para asunto tan beneficioso y sobre todo que se resuelva pronto, pues la época de carga está encima y han de tomarse las medidas necesarias, aunque solo sea por la solución de este año.

Los propietarios ratificaron el contenido de su escrito y, previa intervención del señor Sánchez Herrero, que estimó necesaria la presencia de la Compañía del Norte, se dió por terminada la reunión que los señores concejales continuarán en la tarde hoy, para ver de ir estudiando la forma en que ha de darse solución definitiva a lo que significa un delicado problema, puesto que ha de atenderse a todos en la forma que menos perjuicios se irroge a todos ellos, sin perjuicio para la libre circulación.

## Crímenes, incendios, accidentes y otros sucesos

### SE MATAN DOS DESCONOCIDOS

VALENCIA.— A las tres de la madrugada se encontraba el guarda Antonio Martínez cuidando del depósito de gasolina, instalado a la salida de Sagunto, cuando recibió una descarga de dos sujetos, que se hallaban en el puente que hay sobre el río.

Martínez quiso defenderse, pero cayó muerto a consecuencia de las heridas recibidas.

Se cree que el crimen se deba a una venganza personal, pues Martínez venía recibiendo amenazas amenazándole de muerte.

En el asunto interviene el Juzgado, practicando pesquisas la Policía.

### CRIMINAL POR CELOS

ZAMORA.— En el pueblo de Villar del Buey discutieron cuando se hallaban lavando en el río Eugenia Fernández Brazas e Isabel Gortola Crespo. La primera asedió a la segunda tan tremenda puñalada, que murió en el acto. La homicida se dirigió al Juzgado, donde hizo entrega del arma y declaró que había cometido el crimen exasperada porque la víctima sostenía relaciones íntimas con su marido.

### INCENDIO EN UNA VILLA

SEVILLA.— En la finca "Tilly", situada en el término de Valentina, y que lleva en arrendamiento el estero Manuel Torres Reina, por efecto de un cortocircuito se produjo un incendio, ocasionando pérdidas de considerable.

### ALCANZADO POR EL TREN

ALCAAR DE SAN JUAN.— Comunican de Socuéllamos que Juan Trujillo, de 49 años de edad, fué alcanzado por un tren a la salida de dicha estación, seccionándole el convoy ambas piernas, quedando en estado muy grave.

### UN SUICIDIO

HUESCA.— Se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza el sacerdote don Ramón Fernández Pla, que padecía una enfermedad crónica con principios de enajenación mental.

### FALLECE POR ENVENENAMIENTO

BILBAO.— En el Hospital de Bar-surto ha fallecido la niña Anita Santana, que hace unos días ingresó por haber comido setas en malas condiciones.

El fallecimiento se ha producido por envenenamiento.

Los padres de la desventurada niña que ingresaron por igual causa en el mismo Hospital, continúan en grave estado.

## Los conflictos sociales

### EN ARGAMASILLA DE CALATRAVA RESULTAN VARIOS HERIDOS CONSECUENCIA DE UNA COLISIÓN ENTRE OBREROS Y PATRONOS

CIUDAD REAL.— En Argamasilla de Calatrava se celebró anoche una reunión en la Casa del Pueblo, para tratar de los conflictos de trabajo.

Terminada la reunión, grupos de obreros salieron a las afueras, deteniendo a los vendimiadores que van a las faenas y haciendo retroceder a otros.

Intervinieron algunos patronos para que depusieran su actitud, pero al mismo tiempo llegaron algunos dirigentes y entre ellos varios mineros. Inopinadamente sonó una descarga dirigida contra el patrono, señor Rolles, que salió ileso.

Se inició un tiroteo, resultando cuatro heridos de la finca de Vicente Piamonte, que no habían intervenido para nada en la disolución.

Esta mañana, en una ambulancia llegaron al Hospital de Ciudad Real Gregorio García Arévalo y Angel Rubio, graves, y esta tarde llegarán otros dos más.

Se han concentrado fuerzas de la Guardia civil, mandadas por un capitán.

### EN VILLACASAS SE PRODUCE UNA ALTERACION DE ORDEN PUBLICO Y LA GUARDIA CIVIL DISPARA AL AIRE

TOLEDO.— Comunican del pueblo de Villacabras que los elementos extremistas promovieron ayer alboroto, que hicieron necesaria la intervención de la Guardia civil, la cual se vió obligada a hacer varios disparos al aire para que los grupos se dispersaran.

Durante el alboroto se espantó un caballo de un guardia civil, que tenía el sable desenvainado, y a causa de la brusquedad del movimiento hirió gravísimamente en el cuello a un joven apellidado Marín. Aunque el accidente fué involuntario, el pueblo está excitadísimo, temiéndose que se produzcan desórdenes si fallece el herido.

### EN BURRIANA ESTALLAN BOMBAS Y LOS HUELGUISTAS ASALTAN FINCAS

VALENCIA.— La huelga de Burriana tiende a agravarse, habiendo realizado hoy los huelguistas el asalto a varias fincas.

En el domicilio de Secundino Moros ha estallado un artefacto que ha ocasionado perjuicios en la cañería de agua. En otros lugares han estallado hasta ocho bombas, sin que hayan producido desgracias personales.

El comercio permanece cerrado y la Guardia civil patrulla por las calles.

CASTELLON.— El gobernador se ha referido a la huelga de Burriana que continúa en igual estado.

Se ha clausurado el Centro Obrero titulado "Alma Social", deteniéndose a dos individuos que con otros dos integran el comité de huelga.

### UN AVISO DE LA U. G. T. DE BILBAO

BILBAO.— La U. G. T. de Vizcaya, ante el rumor de la declaración de una huelga general, ha reiterado a todos sus afiliados que no obedezcan otras órdenes que las que dimanen de los respectivos comités de la organización y que estén prevenidos a cualquier contingencia que pueda sobrevenir.

## La Comisión de Responsabilidades aprueba el acta de acusación contra el señor March

Madrid, 6.—11 noche

El pleno de la Comisión de Responsabilidades celebró esta mañana una larga reunión, que terminó después de las dos y media de la tarde.

El presidente de la Comisión, señor Cordero, manifestó que en la reunión se había aprobado el acta de acusación contra el señor March, que ha de ser trasladada al presidente de la Cámara.

Don Teodomiro Menéndez, conversando con los periodistas declaró que por mayoría de votos se había aprobado el acta de acusación, aunque había distintos criterios al apreciar los delitos.

Añadió que incluso con el voto del diputado radical se habían aceptado los cargos de cohecho y sus derivados. Nosotros, desde luego—terminó diciendo—hemos votado íntegramente la acusación, incluso el delito de alta traición que se imputó al señor March.

Se desechó el voto del señor Samper que hizo suyo el señor Villanueva. Al acta se han presentado varios votos particulares.

## Atraco frustrado en Oviedo

OVIEDO.—A primera hora de esta tarde, salían de las oficinas de la Fábrica de Tabacos, el empleado Manuel Cuevas y un ordenanza, siendo portadores de veinte mil pesetas.

Observaron que en la calle y muy cerca de la puerta de salida, había apostados dos individuos con pistolas y rápidamente volvieron sobre sus pasos, entrando en las oficinas y cerrando tras sí las puertas.

Los atracadores hicieron algunos disparos, huyendo precipitadamente sin que hayan podido ser detenidos.

Mañana, DOMINGO, 8 de octubre de 1933. — La Empresa Cine Rioja, S. A. INAUGURA LA TEMPORADA CINEMATOGRAFICA en sus teatros BRETON, MODERNO y OLYMPIA, que presentarán los programas más selectos de la nueva producción americana y europea. A este fin tiene contratado el material de las cuatro casas más famosas: METRO, FOX, PARAMOUNT y UFA

---

**TEATROS BRETON y MODERNO**

MAÑANA, DOMINGO

PRIMER PROGRAMA DE EXITO CLAMOROSO

que se presenta en Logroño con preferencia a las principales capitales de España

LA SUPERPRODUCCION FOX

**El Rey de los Gitanos**

La mejor creación del idolo de la pantalla JOSE MOJICA, que comparte el éxito con la bellísima estrella ROSITA MORENO

Argumento ameno con su parte fina y sentimental.

Un rey de gitanos, frente a una princesa de veras.

Precioso y animado número de "czardas", balladas superiormente por ROSITA MORENO

TRIUNFO VERDADERO DE ESTOS DOS GRANDES ARTISTAS

EL PROXIMO JUEVES (FIESTA DE LA RAZA)

EL EXITO DE LOS EXITOS

**UNA VIUDA ROMANTICA**

Nueva creación de la insigne actriz CATALINA BARCENA

---

**OLYMPIA**

MAÑANA, DOMINGO

GRANDIOSO ESTRENO

de la preciosa película M. G. M.

**DE PURA SANGRE**

Argumento rebosante de interés y esplendidas escénicas

Los principales y notables intérpretes "DE PURA SANGRE" son CLARK GABLE ERNEST TORRENCE MADGE EVANS y L. CODY

que realizan en ella una meritísima labor

OTRO BRILLANTE EXITO DE LA TRIUNFANTE MARCA M. G. M.

EL JUEVES

Primer estreno U. F. A. de la temporada

**Sueño Dorado**

Por LILIAN HARVEY y HENY GARAT



# Viaje a Zaragoza

El domingo, a las ocho de la mañana saldrá el auto-carr de CASTO BARRIO para presenciar el partido de FÚTBOL y regreso a la hora que se convenga  
PRECIO IDA Y VUELTA: 18 PESETAS  
Avisos: Vara de Rey, número 20. — Teléfono, número 1348

## TAURINAS

### CAMINO ADELANTE

Hay que hacer alto en la campaña que hablamos emprendido en pro de las fiestas taurinas del lejano San Mateo.

Era tan íntimo el deseo de Logroño entero por alejar para siempre las posibilidades de una repetición de lo ocurrido el año actual que, no hacían falta excitaciones de ninguna clase, para que en la primera ocasión propicia de exteriorizar los pareceres surgieran estos, unánimes y concisos, con el mismo anhelo: las corridas de feria para Logroño, Logroño para sus corridas de feria.

Tal seguridad ha tenido absoluta confirmación.

Logroño entero, por representación de sus actividades, se pronunció en ese sentido que no es otro sino el de atender preferentemente a la confección de un buen cartel, para que este reporte a la capital los beneficios que lleva consigo una animación extraordinaria y todo lo prolongada que sea posible.

Está, pues, en marcha la consecución de esa plausible finalidad.

Y para que en marcha sea libre de obstáculos, sin entorpecimientos que pudieran enfriar los primeros entusiasmos y malograr los ahora unánimes propósitos, es necesario que los logroñeses todos, comerciantes y particulares, pues que el logroñesismo no es patrimonio exclusivo de uno de los sectores de la capital, aporten su concurso al más rotundo éxito de la misión encomendada en la reunión celebrada el jueves pasado en el Ayuntamiento a la representación local que ha de abrir el camino a la futura Sociedad Popular Logroñesa.

En esa aludida reunión, el comercio y las más importantes actividades locales, mostraron su más favorable predisposición al buen resultado de estas gestiones.

Igual hizo el Ayuntamiento. Y en igual forma prometió colocarse en su día la propiedad de la plaza.

Queda ahora la aportación logroñesa, en sí, en su condición de contribución directa. Y sobre ella tampoco es admisible la más ligera duda.

Ha sido Logroño el que ha sentido y se ha lamentado de la forma en que se han deslizado las pasadas fiestas y ha clamado por la vuelta de aquellos años en que el San Mateo logroñés era atracción de un extraordinario contingente de forasteros. Y Logroño, ahora que se le presenta ocasión de recuperar sus prestigios festivos perdidos, no negará su colaboración al conjunto de esfuerzos que es obligado para ver colmadas sus aspiraciones.

Para ello, todo logroñés, en condiciones de hacer un pequeño sacrificio, que ha de ser nominal más que efectivo, no debe regatearlo en el momento que le sea solicitado, toda vez que la aportación que se le pide no para ser lucro de nadie, sino para beneficio total y exclusivo de los intereses logroñeses.

Y aquellos que no puedan aportar un concurso metálico, habrán en su día de convertirse en propagadores de sus fiestas y en colaboradores de su éxito, mediante la aportación personal de su presencia en las corridas y en último caso en ser entusiasta defensor de sus atractivos.

Una colaboración que iguale al deseo con la realidad, es la que encierra el éxito pleno de la Comisión y la vida holgada de la Sociedad Popular Logroñesa. Éxito y vida, que únicamente pudiera correr algún riesgo en este primer año de su actuación. Satisfactorio el resultado primero, se alejarán para siempre los sacrificios y solicitudes de aportaciones, puesto que con muy buen criterio se sustentó en la reunión de que hemos hecho mención, el acuerdo de que las posibles utilidades, seguras si el concurso es tan general como los deseos, queden constituyendo un fondo de reserva que asegure las contingencias de años posteriores y pueda un día distraer porcentajes más o menos elevados para aplicarlos a necesidades o mejoras locales.

Es, por tanto, un solo esfuerzo el que va a solicitarse del logroñesismo de nuestros paisanos.

Y no hay motivos para que se requeira ninguno de los que pueden haberlo, porque ello significaría la continuación de lo ocurrido este año con todas sus desagradables y perjudiciales consecuencias.

Logroño, por sus corridas, decíamos ayer, repetimos ahora y continuamos diciendo hasta ver en marcha holgada a la Sociedad Popular Logroñesa.

Y con ese lema y entregados a un franco optimismo, camino adelante. A constituir, con la cimentación más sólida, la Sociedad Popular.

**IGUEL QUE LOS CHARLOTS**

Hasta ahora, no obstante la abundancia de "Niños", tanto en el escalfón novilleri como en el de matadores de toros, era tan sólo en los toros o en los novillos donde se ponía reparos y censuras en su falta de poder.

Esos reparos y censuras se han generalizado. Y son ya los propios diestros los que voluntariamente acusan una carencia de fuerzas, necesidades de "alivios" para resistir el trabajo de matar un par de reses cada tarde.

Así al menos se deduce de la "moda" surgida en el último tercio de la lidia.

Este "último grito" taurino consiste en el empleo de unos estoqueques de aluminio para hacer la faena, substituidos por "los de la muerte" en el momento de la igualada.

Ni más ni menos que lo que hacen los Charlots.

Caramba con el "dernier cri". El día menos pensado, en vez de mozos de estoqueques vamos a ver por el corralo una legión de amas de cría, robustas y rollizas.

Con tanto "niño" no tendría nada de extraño.

**¿REAPARECERA MAÑANA?**

En Ceña está anunciado para mañana Domingo Ortega.

¿Toreará? ¿No toreará?

A los zaragozanos no les llega la camisa al cuerpo con esa incertidumbre. Porque si el de Borox no "sale" mañana, ¿con quién se le sustituye en las fiestas del Pilar, en cuyos programas figuran todos los ases de la barra taurina?

Que toree el buen Ortega y aleje las intranquilidades, no sólo de los aragoneses, sino de los aficionados comarcanos que irán en legiones a Zaragoza si se asegura la participación sus corridas del espaleto de Borox.

¿Con las ganas que hay de verlo, después del mes justito que lleva alejado de los ruedos!

**MIGUEL IYO**

## Cámara Oficial de Comercio e Industria

Se pone en conocimiento de los electores interesados, que el Centro Oficial de Contratación de Moneda por intercambio del Consejo Superior de Cámaras, ha enviado escritos a la de esta provincia en virtud de los cuales se declara abierta una información para que cuantos tengan créditos bloqueados en el Brasil y Yugo eslavía acudan a la Secretaría de esta Cámara, (Zurbano, 11, 3.º), o remitan sus notas explicativas, a fin de que sean incluidos en la relación que se nos solicita; siendo el plazo hasta el 15 de octubre. Se advierte que se consideran anuladas las relaciones enviadas con anterioridad, y que para las nuevas se dan las siguientes instrucciones:

**Para los créditos bloqueados en el Brasil**

"Mencionamos especialmente que no deben incluirse en dicha relación créditos que no hayan sido liquidados a causa de una mala situación económica de los deudores o por existir diferencias o reclamaciones entre deudor y acreedor, sino solamente aquellos que no han podido hacerse efectivos por no haber facilitado la divisa el organismo correspondiente o a causa de restricciones dictadas en el Brasil."

**Para los créditos bloqueados en Yugo eslavía**

"Creemos oportuno comunicarles, para que a su vez lo trasladen a las Cámaras de Comercio, que tenemos noticias de que los compradores de productos españoles en Yugo eslavía efectúan estas compras en su mayoría mediante créditos abiertos en España, forma que dicen les dificulta bastante las operaciones, y que si se hicieran contra créditos abiertos en Yugo eslavía, aumentarían al duplo o triple, y todavía mucho más si las ventas las hicieran nuestros exportadores para pago contra entrega de documentos en el repetido país, por conducto de la Banca establecida en el mismo. En esta asunto en el que no puede influir este Centro, pero sí ponerlo, como hace, en conocimiento del comercio exportador español, por sí pudiera interesar al mismo la noticia."

Los productos que, según se nos dice también, podría aumentarse su exportación, son los siguientes: Naranjas y frutas secas, arroz en cáscara, Colofonia, corcho, pimentón, azulejo y en menor escala: aceites, armas, conservas de todas clases."

Circular que el Centro Oficial de contratación de moneda dirige a la Banca

"Muy señores nuestros: Teniendo en cuenta que en las peticiones de moneda para el pago de importaciones de huevos no se han seguido en muchos casos las disposiciones vigentes, se previene a la Banca y a los importadores de huevos que, hasta nuevo aviso, no se podrá levantar expedición alguna, cualquiera que sea su procedencia, sin que previamente se haya depositado su importe aproximado en un Banco, y que la peti-

ción de moneda, SEA CUALQUIERA LA FORMA EN QUE SE HAYA CONVENIDO EL PAGO, deberá hacerse en formulario corriente, para servir por turno. Estos depósitos en los Bancos se irán cancelando a medida que el Centro vaya cediendo la moneda.

Queda por tanto prohibido solicitar divisas o bonos en cuenta de extranjeros, sin que el certificado del Registro de Importadores esté diligenciado por la Aduana como entrada de mercancía.

Por lo expuesto, además de la documentación corriente habrá que presentar en la Aduana el recibo que justifique haber hecho el depósito mencionado.

Siguen en vigor las normas expuestas en nuestra circular 22 de septiembre, referentes a "pago de importaciones de huevos de procedencia argentina."

**RETOS Y PARTIDOS**

El Victoria F. C. reta al Hércules para jugar mañana, en el Prado, a las once, alineando a Pascual; José, Iglesias; Amador, Rufino, Iglesias

# TELEGRAFOS

## CLASES ESPECIALES PARA INGRESO EN ESTE CUERPO ROMANOS Espartero, 6, entlo.

II; Navarro, Luis, Pérez, Córdoba y Santolaya.

—El Castilla F. C. reta al Beneficencia para mañana, a las tres, en el Prado. Se ruega contesten mañana por esta sección.

—El Calasanz F. C. (antes Escapios), reta al equipo de su categoría que quiera jugar el domingo, a las once, en su campo. El equipo que acepte el reto, que conteste por esta sección.

La alineación del Calasanz será: Colli; Arregui, Begué; Cuesta, Angel, Alfonso; De Pablo, Donato, Urbina, Lejarcegui y Heredia.

—Mañana, domingo, se desplazará el equipo local "Siempre Adelante", a Santo Domingo para jugar un partido amistoso con el La Calzada F. C. Los que deseen asistir a la excursión, así como los jugadores, deberán hallarse a las dos de la tarde en el Bar Oriental, rogándose la mayor puntualidad a fin de no demorar la salida.

**BOXEO**

**RETO**

Luciano Fuertes Viteri, de Lapuebla de Labarca, de regreso de su viaje por tierras andaluzas, reta al campeón riojano de todos los pesos, para celebrar un combate en Logroño y disputarse el título de campeón riojano, de esa categoría.

Caso de aceptar el reto, comunicue lo por este periódico, o por carta a Luciano Fuertes, en Lapuebla.

**DEPORTES**

**FUTBOL**

**DOS GRANDES PARTIDOS**

La semana próxima se presenta compensadora para los futbolistas locales con los dos grandes partidos que han de celebrarse en el transcurso de esos siete días.

El hecho de haberse aprovechado para las contiendas campeñiles la festividad del día de la Raza, y los caprichos del sorteo de esas contiendas han hecho que sean Las Gaunas escenario de dos partidos consecutivos en una misma semana.

Con estos partidos los correspondientes al Donostia, que se jugará el día 12, y al Tolosa, señalado para el domingo, 15.

Mucho nerviosismo van a pasar por estas circunstancias los hinchas blanquirojos, sobre todo en el primero de esos encuentros.

El Donostia en Las Gaunas es siempre uno de los platos más fuertes para la afición local.

Y en ese aspecto se presenta su cercana visita. Si se quiere, aún es mayor que otras veces, el interés con que se presenta ahora el partido del jueves próximo.

Donostiarra y logroñeses son los dos equipos mejor situados para llegar al puesto de honor de la clasificación final del campeonato mencionado. Igualmente en puntos y en igual plan de posibilidades favorables en lo que falta de la competición, puede decirse que es en su encuentro de Las Gaunas donde ha de "despegarse" el probable campeón.

No hay que decir, pues, la trascendencia del próximo Donostia-Deportivo Logroño.

También el encuentro con el Tolosa tiene "lo suyo".

A muchos, los fácilmente entregables al optimismo, no preocupará seguramente la visita de los "urdinas".

Y, sin embargo, es merecedor de tenerse en cuenta el rendimiento del Tolosa en todos los campos que va jugando esta temporada. En Atocha pudo el Donostia arrebatarse a los tolosanos la victoria por obra de un penalty. En Irún, es el Tolosa el único equipo que ha salido victorioso. Y en Pamplona, el domingo pasado, se defendieron los "urdinas" tan bravamente que fue muy reducido el margen de goles con que salió triunfante el Osasuna.

Ello prueba que en campos extraños es precisamente donde acusa mayor potencialidad el once tolosano.

No hay, por tanto, que extremar los optimismos, y, por lo que pueda ocurrir, es más prudente mirar al Tolosa F. C. con igual respeto que a todos los equipos primera categoría.

Estos son los partidos próximos a jugarse en Las Gaunas.

Partidos uno y otro del máximo interés y que servirán, como al principio decimos, para compensar a la afición del descanso en que la tiene los repetidos desplazamientos del Deportivo Logroño.

Y ese descanso será asimismo causa de que el campo logroñés registre dos grandes entradas, ya que las brillantes actuaciones de los blanquirojos han vuelto a poner a la afición en el grado máximo del entusiasmo.

Prepárense, pues, los impacientes, a soportar la semana de nerviosismo que les espera.

**ECOS DE HARO**

6 de octubre.

**NUEVO CONSULTORIO MEDICO.**—Atentamente invitados por el nuevo doctor en Medicina Interna don Armando Santos Saralegui, acudimos ayer tarde a la apertura del consultorio que ha establecido en esta ciudad, en el tercer piso de la casa número 19 de la Plaza de la República.

El acto revistió una brillantez inusitada, no solamente por el considerable número de personas que concurrieron a saludar al nuevo galeno, sino por admirar la magnífica instalación moderna de Rayos X y Rayos Ultravioleta de que ha dotado al consultorio.

Sería interminable la lista de personas concurrentes a las apertura, y aunque era nuestro deseo publicarla, no hemos de abstener de hacerlo ante el temor de incurrir en lamentables omisiones, pues puede asegurarse que se encontraron presentes la mayor parte de los señores médicos, farmacéuticos, odontólogos, etc., etc., no solo de la ciudad, sino también de los pueblos del partido, y otras muchas personas de todas las esferas sociales y profesionales, todos los cuales fueron obsequiados con un selecto "lunch" y habanos, finalmente ofrecidos por doña Felisa Saralegui, esposa del digno capitán de la Guardia civil de este Puesto don Luis Azorín Toledo, y fía a su vez del nuevo médico, así como por las simpáticas y bellísimas señoritas logroñesas Emilia Santos y Felisita Areznana, hemmana y prima, respectivamente, del doctor.

Durante nuestra breve estancia fulmos colmados de atenciones y deferencias por tan lindas señoritas y por doña Julia Saralegui, viuda de Santos y madre del joven médico, el cual, amablemente nos mostró cuantos aparatos ha instalado en su gabinete, explicándonos el objeto y funcionamiento práctico de todos y cada uno de ellos y muy especialmente del soberbio aparato Rayos X, último modelo, haciendo una prueba de radioscopia. La visita resultó en extremo interesantísima, quedando admirados todos los visitantes de la hermosa instalación de este nuevo consultorio de Medicina Interna, recibiendo el doctor Santos Saralegui innumerables felicitaciones.

También fueron participes del acto los pobres de la ciudad, a quienes la bondadosa señora doña Julia Saralegui obsequió con la limosna de una peseta a cada uno, poniendo de relieve una vez más la bondad y grandeza de sus sentimientos.

El doctor don Armando Santos Saralegui tiene asegurado el éxito profesional más brillante, y no porque disponga de un consultorio médico montado con arreglo a las necesidades que actualmente exige la terapéutica moderna, sino porque posee inteligencia, entusiasmo y, lo que son factores importantes, juventud, afabilidad y el deseo de consagrarse de lleno al ejercicio de su profesión, en la que ya tiene conseguido un hondo conocimiento.

A las muchas felicitaciones que ha recibido, una la nuestra muy afectuosa,

**MASANA**

**Ideal Cinema**

La extraordinaria y formidable superproducción

**EL CODIGO PENAL**

Hablada en Español

A PRECIOS POPULARISIMOS

# El domingo a Zaragoza

Salida a las seis de la mañana de Logroño  
Detalles: ESTANCO DE PEDRO ALONSO, planta baja de la Delegación de Hacienda

con el deseo de que su estancia entre nosotros sea grata y prolongada.

**MUERTE SENTIDA.**—En la mañana de hoy, una cruel enfermedad que la ha retenido en cama durante tres años consecutivos, ha llevado al sepulcro a nuestro querido convecino y amigo don Félix Arbaiza Urrecho.

El señor Arbaiza ejerció el cargo de secretario del Juzgado municipal de esta ciudad durante más de tres años consecutivos, ha llevado al sepulcro a nuestro querido convecino y amigo don Félix Arbaiza Urrecho.

El señor Arbaiza ejerció el cargo de secretario del Juzgado municipal de esta ciudad durante más de tres años consecutivos, ha llevado al sepulcro a nuestro querido convecino y amigo don Félix Arbaiza Urrecho.

Una vez que cesó en este cargo, se dedicó a la abogacía, representando en este partido judicial a la Compañía de los Ferrocarriles del Norte, como asesor jurídico.

Era de carácter jovial y muy comunicativo, siendo en todos sus actos muy escrupuloso y en sus decisiones justiciero, prendas que le granjearon la amistad y el aprecio de sus convecinos, que han sentido mucho su muerte, por lo que seguramente su entierro, que tendrá lugar mañana, a las doce y media, constituirá una gran manifestación de duelo.

A su anciana madre doña Cesárea Urrecho Salazar, sobrino don Máximo Delgado Ofiate, procurador de los Tribunales, y al resto de tan apreciable familia, les hacemos expresión sincera de nuestro sentimiento.

**CINE.**—Ayer, en sesiones de siete y media y diez y media de la noche, se dieron con buenas entradas sesiones cinematográficas en el Teatro Bretón, pasándose por la pantalla la producción Metro Goldwin Mayer "Wu Li Chang", totalmente hablada en español, por Ernesto Vilches y José Crespo, gustando mucho, sobre todo la magnífica interpretación dada a su difícil papel por el inolvidable protagonista de "Cascarrabias".

Para el próximo domingo se anuncia la bonita película "Amor en Venta", por Joan Crawford y Clark Gable.

**Dr. Santos Saralegui**

MEDICINA INTERNA.  
RAYOS X Y ULTRAVIOLETA  
Plaza de la República, 19. HARO

**PASANDO EL TIEMPO**

No obstante nuestros deseos, no dejó ayer de hacer "acto de presencia" la lluvia. No fué mucha el agua caída y como hasta las seis de la tarde no había goteado el pluviómetro estaba en cero cuando fué observado. Esto aparte el ambiente no resultó desagradable y aún, mejor dicho, templado con algún exceso, pues, en la madrugada el termómetro no descendió de 13'6 grados y durante el día llegó a señalar 27'5 al sol y 23'2 a la sombra.

El barómetro es el que no quiere arreglarse. A las ocho de la mañana había subido a 781'6 mms., presión, aunque inferior a la normal más elevada que ninguna de las registradas hace algunos días, pero a las seis de la tarde había vuelto a descender a 729'9, baja que fué bastante para que se acusara la lluvia.

Todavía está el ambiente revuelto. Ni arriba ni abajo se serenán las cosas. Esperemos que todo cambie de un momento a otro, aunque sea a peor. Lo más malo que puede ocurrir es la monotonía. La mutación, cuanto más rápida y más frecuente, es más amena, y eso que para nosotros la aspiración de cambiar suele ser funesta. De nuestro "repertorio" es el sabio epíteto de "Aquí yace un español que encontrándose bien quiso estar mejor".

A más de media noche volvió a llover y en la madrugada lo hacía con alguna intensidad.—C. M.

**CREACION DE PLAZAS.**—Con cargo al crédito concedido en el actual presupuesto se ha ordenado que se creen en el primer escalafón del Magisterio y con efectividad de primer de octubre las siguientes plazas:

Suelo	Maestro	Maestra
9.000	10	10
8.000	15	15
7.000	20	20
6.000	40	40
5.000	170	170
4.000	1.750	900
3.000	560	280
	2.565	1.435

También se ha dispuesto que tanto los sueldos de las plazas que se crean como las resultas, superiores al sueldo de entrada, que su provisión ocasiona, se otorguen al ascenso por antigüedad en corrida de escalas, con efectos del día 1.º del corriente, mes de octubre.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

**Dr. Enciso Briñas**

Once de Junio, 18, entresuelo.

OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LA CLINICA DE BURDEOS Y PAU

# Jabón La Cibeles

## Ahorra dinero, tiempo y ropa.

Pastilla, 0'80 (Impuesto de consumos aparte, donde exista.) Gal-Madrid

# LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento se dió cuenta de un proyecto de arreglo de las deudas que tenía con la Diputación. En dicho proyecto convenido se liquidarían las cuentas, abonando el Ayuntamiento 23.490 pesetas en el término de ocho días, a partir de la aceptación del acuerdo. La deuda del Municipio logroñés data del año 1867, o sea que hacía 41 años, figurando en ella cantidades facilitadas al alcalde republicano don Vicente Toledo, para defender a Logroño en 1873 contra el ataque de los carlistas. Dicha deuda ascendía a unas 69.000 pesetas. La mayoría de los concejales mostraron deseos de aprobar sin vacilaciones el citado proyecto de liquidación o corte de cuentas.

En el Salón de actos del Instituto se repartieron los premios a los alumnos de la Escuela de Artes e Industrias en la siguiente forma: Aritmética y Geometría, Juan Díez, Manuel Blázquez, Sebastián Monforte y Miguel Rodríguez; Ciencias Físicas, Bernardino Calleja; Dibujo Geométrico, Felipe Zurriaga, Pedro Agost, Demetrio Estavillo y Timoteo Carreiras; Dibujo Artístico, Blas Pérez, Lorenzo Lázaro, Pascual Laborda, Francisco Ríos y Alejandro Garzuzas, y Modelado y Vaciado, Juan Díez.

El ilustrísimo señor obispo del Burgo de Osma, don José María García Escudero, administró el Sacramento de la Confirmación en el convento de las Siervas de Jesús, a bastantes niños de ambos sexos, actuando de padrinos del acto, don Gregorio García Escudero y la señorita de Briones, hermano y sobrina respectivamente, del obispo.

Presentó la renuncia del cargo de representantes en esta capital de la Sociedad de Autores de Madrid, don Hermenegildo Zabala, siendo nombrado para sustituirle don Sabino Ruiz.

A Alfaro llegaron procedente de Zaragoza los ingenieros Pontoneros y material compuesto por 12 pontones y 16 carros, al mando del coronel don Eusebio Lizaso. En el Ebro tendieron dos puentes de una longitud de 55 metros, que armaron y desarmaron con gran rapidez, ante todo el vecindario que presenció la operación.

En Elvillar de Arnedo, se hizo la recolección de la uva con escaso rendimiento y de mala calidad por su deficiente madurez. La vid americana presentaba buen aspecto. La cosecha de la oliva era buena pero una enfermedad llamada "Negrilla", destruyó una gran parte, sin que en toda la comarca se conociese remedio para combatirla.

En Nieva, se celebró el remate de consumos para el año próximo, recaudando después de reñida competencia en don Andrés Martínez, por la cantidad de 5.005 pesetas.

tiempo pasa y no sabemos en qué estado se encuentra el expediente, por eso hemos creído prudente recordárselo, ya que como padre y najerino por igual, nos interesa.

Que no se pase este año sin ver comenzadas las obras del grupo escolar, es solamente lo que deseamos. Ahora a trabajar.

**PARA QUE SE ACABE EL MUNDO.**—Esta mañana ha dado a luz, con toda felicidad, nuestra querida sobrina Pascuala Bajo, esposa del factor de la estación de Cenicero, Cándido Pascual, una niña primer fruto de su matrimonio, dándose la coincidencia de que precisamente ha venido al mundo el día del Santo de su padre.

Excusamos decir la alegría que reina entre sus padres y demás familia. También ha dado a luz un niño, la señora del industrial don José Rodríguez, también por vez primera y la del ferretero don Benjamín Domingo, otro niño. A todos nuestra enhorabuena.—Angel Peña.

**CAMPROVIN, 5**  
**DEFUNCION.**—Días pasados y a causa de una traidora enfermedad, dejó de existir en esta localidad el maestro peluquero y electricista don Saturnino Sancha, dejando a su esposa, doña Patrocinio Lejárraga y un precioso mame en el mayor desconsuelo, siendo sentidísima su muerte por las simpatías de que gozaba el finado.

Tanto a la viuda, como a los padres y hermanos, les expresamos nuestro más sentido pésame.

**TORMENTA.**—Ayer descargó una esta una enorme tormenta, en la que se dejaba ver bastante piedra, que si bien por durar poco tiempo o caer con abundante agua no ha causado daños en el viñedo como se creía. ¡Que no se repita!

**DE VENDIMIA.**—Ya se está preparando la vendimia que se espera de escaso rendimiento, pero de buena calidad.—El corresponsal.

**HORMILLEJA, 5**  
Estamos en plena recolección de la uva, siendo frecuentado este pueblo constantemente por una afluencia grande de forasteros que vienen en demanda de trabajo, a pesar que esto año es la cosecha más corta que lo que se esperaba.

Estas operaciones se están llevando a cabo con un tiempo poco favorable y más para estos pobres trabajadores, que algunos no tienen más ropa que la que lleva puesta, siendo raro el día que no vienen mojados a casa.

**DE FRUTAS.**—Existe cierta cantidad de manzanas y peras de varias clases, siendo los precios que rigen para las mismas muy reducidos, lo cual será debido a lo estacionado que se encuentra el dinero.—E. Ojeda.

## AUDIENCIA

### SENTENCIAS

Por la sala de esta Audiencia se han dictado las sentencias siguientes:

Condenando en causa procedente del Juzgado de Nájera a Aurora Rubio Sierra y Petronila Santa María María, por el delito de insultos a un agente de la autoridad, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor a cada una. Absolviendo a Tirso Cobos Ortiz a quien defendió el letrado señor Casado, en causa instruida por el Juzgado de Logroño, por supuesto delito de hurto.

Condenado, en causa del Juzgado de Logroño, a José Hernández Los Santos, a la pena de ocho meses y veintidós días de presidio menor por el delito de robo, e indemnización de 602 pesetas a Fortunata Ezquerro.

Condenando a Antonio Manzanares López, en causa instruida por el Juzgado de Nájera por tenencia ilícita de armas, a la pena de seis meses y un día de arresto mayor.

Condenando a Paulino Pérez Rodríguez, en causa procedente del Juzgado de Logroño, a la pena de un mes y veinte días de arresto mayor por intento de robo e indemnización de diez céntimos a Manuel Olalde.

Condenando a Felipe Fernández González, en causa que por esta instruyó el Juzgado de Logroño, a la pena de cinco meses de arresto mayor e indemnización de 468 pesetas a la casa T. Sáenz y Compañía y de 36 pesetas a Domingo Navajas.

### DE LO CONTENCIOSO

Ante el Tribunal Provincial de lo Contencioso han presentado recursos: Don Vicente López contra resolución del Ayuntamiento de Logroño sobre formación del Reglamento de empleados técnico-administrativos y subalterno del Ayuntamiento.

Don Luis de Rezusta y Ramírez de Eparza, contra acuerdo del Tribunal Económico Administrativo Provincial, sobre tarifa de utilidades a la Sociedad Anónima "Vinos de Rioja".

Por el citado Tribunal Provincial de lo Contencioso se ha dictado fallo en el recurso interpuesto por el abogado don José María Gutiérrez, representando a don Saturnino Herrero Lafeta, contra acuerdo del Tribunal Económico Administrativo Provincial, estimando la excepción de competencia de jurisdicción que se alegaba.

**POR AUSENTARME,** vendo muebles casi sin uso, muy económicos y máquina Singer, bobina central. Razón en LA RIOJA.

**FINCA,** de 24 fanegas de tierra, buena casa, cuadra y pajar, a tres kilómetros de Logroño, en carretera, se vende. Razón, en LA RIOJA.

## Sección de Arnedo

### MOLINOS, 5

**EL TIEMPO.**—Llevamos bastantes días en que el sol calienta intensamente, lo que hace que las uvas tomen a crecer en abundancia, con lo cual se espera que salgan unos vinos bastante buenos; este año se apreciará más, pues como la cosecha anterior fué nula, hay grandes deseos de volver a llenar las cubas.

Son muchos los jóvenes que han bajado a Alcanadre a trabajar unos días en la vendimia de aquella localidad y una vez terminada allá dará principio en ésta.

Ayer, después de unos escasos truenos, cayó un gran chaparrón, lo cual permitirá que los labradores vayan tirando las semillas en las tierras "delgadas".

**PERRO HIDROFOBO.**—Ayer se circuló por ésta, que por el cercano pueblo de Alcañales andaba un perro desconocido, el cual mordió a la joven Cesárea Fernández y a un cerdo. Como por los síntomas que presentaba se supone estuvo rabioso, a la joven mordida se le trasladó a Logroño, para ser sometida al tratamiento antirábico.

Un ambulante que en aquellos momentos se hallaba en el mencionado pueblo, dió muerte al perro en cuestión.

En previsión de que el perro hubiera mordido a otros y pueda haber daños mayores, el señor alcalde hizo publicar con toda urgencia un bando en el que decía que lo más brevemente posible se atasen todos los perros de la jurisdicción, bajo la multa de 15 pesetas.

**PROCLAMAS MATRIMONIALES.**—Estos días se están leyendo las proclamas matrimoniales de los jóvenes de esta localidad, Cipriano Gil y su prima hermana Francisca. La boda se celebrará en breve.

## DE CAMEROS

### ALMARZA, 8

**BODA RUMBOSA.**—El día 28 del actual contrajeron su enlace matrimonial en la parroquia de Nuestra Señora del Valle, el simpático joven de Fitero (Navarra), Anastasio Latorre, hijo del comisionista en vinos del mismo pueblo, don Nicasio y la agraciada y elegante señorita María Luisa Leria Martínez, hija de nuestros buenos amigos don Victoriano y doña Estefanía, maestro nacional de este pueblo.

El gran acompañamiento partió de la casa de los padres de ésta hacia la iglesia en medio de una gran salva de cohetes. La novia iba ataviada con un elegante traje de crema rocaín con amplio velo blanco de tisi y preciosa diadema. Bendijo la unión de los contrayentes, nuestro digno economo don Gabriel Martínez, siendo apadrinados por la señorita Julia Latorre, hermana del contrayente, y por el tío de la novia don Zacarías Martínez, viajante de la importante casa de los señores B. Brutan, de Barcelona. Terminada la ceremonia, se dirigieron con los acompañantes, que siguieron disparando cohetes, a la casa de los padres de la desposada, donde los aguardaban todos los chicos del pueblo, que a cada uno se les obsequió con un gran bollo y paleta de dulces, aparte de las monedas que desde el balcón les echaban a la calle, presenciándolo la mayoría del vecindario.

La rondalla del pueblo también acompañaba para corresponder a lo que recibieron por serenatas y enhorabuena, hizo baile todo el día, divirtiéndose todos de lo lindo.

En la casa de los padres hubo un excelente y abundante banquete, condimentado por las buenas cocineras doña Prudencia Zamora, su hija Felisa Martínez, doña Demetria Lasheras y doña Margarita Martínez, haciendo los honores, las señoritas Pepita Leria, Felisa Benito y Emilia Leria, las cuales recibieron muchas felicitaciones de los muchos comensales que participaron, entre los que contamos, de Barcelona, don Pedro Parra, su hijo Pedrito, don José Planellas, su señora doña Angeles Martínez y sobrina Mercedes Urgell; de Fitero, don Nicasio Latorre, señorita Julia Latorre y María N.; de Hornos, don Ezequiel Pascual y don Jacinto, el recaudador de contribuciones; de Hornillos, don Julián Martínez, sus hijos Mariano, Angel, Abdón, Félix Sáenz y la señorita Isabel Martínez; de Almarza, nuestro digno alcalde don Juan Rubio, sus hijos Juanita y Aurelio; el secretario del Ayuntamiento don José Sáenz, Marcelino Martínez, Angel Soriano, Domingo Reñares, Benito Santa y las señoritas Filomena López, Andrea Navarro, Juliana Ruiz, Catalina Villate y su hermano Pablo; de Muro, don Víctor Benito, su señora Angela Martínez, Felisa Benito, Cayetano Benito, doña Demetria Lasheras y su hijo Juanito; de Nalda, don Francisco López, su señora doña Emilia Leria y preciosa nena Luisita.

No faltó el buen moka, acompañado de buenos licores y escogidos habanos. Al descorchar el champán se disputaron varios en brindar por la prosperidad de los nuevos esposos.

Por la lluvia que amenazaba hubieron de suspender el viaje, dejándolo para el día siguiente, y en un elegante automóvil, propiedad de don Pedro Parra, jefe del contrayente y traído de Barcelona, nos trasladó a Fitero, de donde irán a Zaragoza y después a Barcelona, donde fijarán su residencia.

Unán a las muchas felicitaciones recibidas la mía, muy de corazón, deseándoles toda clase de venturas en su nuevo estado.—Corresponsal.

## Notas militares

### DIA DEL EJERCITO.—Con motivo de ser hoy el día del Ejército, con arreglo a lo prevenido en la orden circular del Ministerio de la Guerra del 10 de junio de 1931, las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala, usándose el Pabellón Nacional en los edificios militares.

—En lo que sea posible aplicación motiva estancia tropa Escuelas prácticas, cuantía obsequio suboficiales y sargentos no excederá de cinco pesetas y premios a tropa según orden circular 8 de marzo (Diario Oficial 82), queda a juicio de los jefes de Cuerpo, no excediendo cinco pesetas cada uno.

—Al toque de diana del día de hoy, serán puestas en libertad los arrestados no sujetos a procedimiento.

—Con cargo al fondo de material entregarán una peseta a los cabos y cincuenta céntimos a los soldados.

—A las once de hoy formará el regimiento de Artillería Ligera número 12 en el patio del Cuartel, pie a tierra con estandarte, en dos grupos de dos baterías a las órdenes del teniente coronel jefe de instrucción, al objeto de hacer la promesa al Estandarte los individuos que no lo hubieran hecho por enfermedad u otra causa análoga.

—A continuación desfilarán las baterías al comedor de tropa, para escuchar las conferencias que los capitanes don Juan Grande y don Luis Chacón desarrollarán, alusivas al acto que se celebra.

—A las 12:30 tendrá lugar en local del Hogar del Soldado y en la sala de oficiales, respectivamente, los obsequios que a suboficiales y sargentos se disponen por la Superioridad se den en este día.

—Primera comida extraordinaria servida a la tropa por el regimiento Infantería número 24:

Judías a la riojana; huevos en salsa de tomate; filetes empanados; vino; entremeses variados; postres: galletas; melocotón y pasteles; licores y cigarro puro.

—12.º regimiento de Artillería Ligera, primera comida extraordinaria: ensalada con huevos y escabeche; paella a la Valenciana; pescadilla frita; filetes fritos con salsa; pasteles, vino, café, copa y cigarro.

**VACANTES DE DESTINOS.**—Se publica relación de las vacantes que en los diferentes empleos de jefes y oficiales existen en el Arma de Aviación. En la escuadra número 3 (Logroño) dos de teniente.

**DOCUMENTACION.**—Se ha resuelto que hasta el 30 del corriente mes se remita directamente al Estado Mayor Central, por los jefes de los Cuernos, Centros, Establecimientos y Dependencias militares, un certificado por cada individuo de la segunda y tercera Secciones del Ejército que tenga presente en primero de dicho mes, en cada uno de los cuales, con la conformidad del interesado, se concretará la especialidad actual, que servirá de base para su agrupación y posibilidad de utilización y destino; si algún primer jefe careciese de medios para comprobar la especialidad de que se trate, lo pondrá en conocimiento del general de la división, que, con la posible urgencia, utilizará los elementos técnicos para ello necesarios.

**MUNICIONES.**—El "Diario Oficial" publica las instrucciones relativas a la "Descripción y manejo de la granada para mortero de sesenta milímetros, reformada, modelo 1929" y tabla de alcance provisional.

## Herrero Riva y Comp.

### BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 6

Interior 4 por 100	66'60
Amortizable 5 por 100	86'50
Amortizable 4 por 100	77'00
Exterior 4 por 100	79'40
Acciones Banco de España	535'00
Id. Banco Español R. Plata	00'00
Id. Cía. Arrendataria Tabacos	191'00
Id. Ferrocarriles Norte	217'50
Id. Ferrocarriles Alcantares	196'00
Cédulas hipotecarias 6 %	100'50
Francos cheque	47'00
Libras	37'10
Dólares	7'85

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Órdenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

## COLCHONES

Se venden dos de toda confianza. Razón en LA RIOJA.

**SE VENDE** una vaca recién parida, con su ternera, segundo parto, a prueba, con cuarenta y cinco cuartillos de leche. Tratar con Lucio Benito, en el empalme de Albelada de Iregua.

**HUESPEDES,** Casa particular de toda confianza, daría pensión a uno o dos amigos, para estar en familia. Razón, República, 37, 2.º, dcha.

**Te quiero**  
murmuró él

Todos los hombres se estremecen a la vista de una nueva piel fresca y blanca—el género de piel que puede usted obtener ahora. Haga esta prueba usted misma con Crema Tokalon, Color Blanco, sin grasa, la famosa crema parisiense. Esta Crema contiene ahora elementos astringentes que blanquean y tonifican la piel, combinados con crema fresca y aceite de oliva predigeridos. Penetra instantáneamente, calma la irritación de las glándulas cutáneas, aprieta los poros dilatados y disuelve las espinillas. En 3 días socialmente procura a la piel una belleza y un frescor nuevos sorprendentes —en tal grado, que es imposible obtenerlos de otro modo. Emplee usted esta nueva Crema Tokalon, Color Blanco, todas las mañanas, y observe el resultado.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de ptas. 2'65, tamaño grande, y ptas. 1'90, tamaño pequeño (timbre incluido).

**OFICIAL PELUQUERO**  
Se necesita práctico en el corte de pelo. Peluquería de Señoras Florán, Muro Carmen, 5.

**CHICA FORMAL,** se necesita en Norte, 30, 2.º.

**PISOS.** Se venden dos, baratos, en sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

**COCHECITO DE NIÑO,** en buen uso, se vende barato. Mercaderes, 22, 2.º.

**PISO PRIMERO,** espacioso, se arrienda en casa de nueva construcción en 50 pesetas, incluida el agua. Prolongación Avenida de Colón, T. S., en tresuelo (Carretera de Villamediana).

**ALQUILO LOCAL** esquina Puente Piedra, propio para Bar, barbería, tienda o piosos. Razón, comestibles, Herreras, 13.

**SE ARRIENDA** hermoso piso de moderna construcción, bien soleado, con calefacción, cuarto de baño, 10 habitaciones, en el "Castillo Dolores", calle General Espartero. Para verlo, diez mañana, a seis tarde.

## SE DESEA

persona a ser posible establecida para tener depósito y vender por su cuenta artículo de mucho consumo y ganancia, con exclusiva de venta en la plaza o toda la provincia. Escribir con toda clase de detalles y artículos que conoce, al núm. 9.948. Vergara, 11. Barcelona.

**PRIM ORTOPEDICO**  
en Logroño y Calahorra

El afamado Ortopédico de Madrid (Preciados, 33), recibirá en LOGROÑO, el 9 de octubre en el HOTEL COMERCIO.

**HERNIADO**  
70 años de seriedad profesional nos obligan a tratar con equidad a nuestros favorecidos. El aparato anatómico-mecánico creado es el único de completa adaptación y cómodo. Garantizamos la contención de su HERNIA, encasándola a su curación sin peligros.

En el precio de nuestro completo tratamiento, que oscila de 100 a 250 pesetas, según casos, van incluidos los arreglos gratuitos de averías que se relacionan con el buen funcionamiento y cuantas visitas deseen hacerlos.

**Niños herniados**  
Con nuestro seguro y cómodo tratamiento, quedan todos sin excepción, curados en seis meses. Precios de 50 a 100 pesetas.

**PIERNAS ARTIFICIALES,** por tendones compesadores.

**CORSES ORTOPEDICOS,** para desviaciones, mal de Pott.

Aparatos para PIERNAS y PIES TORCIDOS, TUMORES BLANCOS, PARALISIS, FAJAS para vientos abultados, estómagos y riñón caído, etc.

**VISITENOS** en ESTRELLA, el 5 de octubre (mercado) en el Hotel Comercio. CALAHORRA, 8, Hotel Espinosa. LOGROÑO, 9, HOTEL COMERCIO.

## Pérdidas

—El 27 del pasado, de Haro, se perdió una rueda completa de camión y se ruega a quien la haya recogido la entregue en la Agencia Citroën, Logroño, y se gratificará la devolución o indicación de su paradero, en Marqués de San Nicolás, 22, 2.º.

—De una novilla roja, de un año, que se extravió en la jurisdicción de Alésón. El que la haya recogido puede entregarla a su dueño Cayetano Olagaray, en Navarrete.

**SE VENDEN** tinos de cementos de 40, 50 y 60 cántaras de cabida. Razón, Avelina San Andrés, Rufo, 76, Calahorra.

**CASA** de tres pisos, planta baja, patio y gallinero, se vende barata, en el centro. Renta 200 pesetas mensuales. Razón en LA RIOJA.

## NODRIZAS

—Casada, de 22 años, leche de 6 meses, desea criar en su casa. Para informes, el médico del pueblo en Huérganos.

—Casada, de 28 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Quel. Informa el señor médico titular en dicho pueblo.

—Casada, de 32 años de edad, leche de 5 días, desea criar en su casa. Informa, Eleuterio Fuertes, en Rincón de Soto.

—Casada, de 21 años, leche de un mes, desea criar en su casa en La Brazza (Alava). Informes el médico de Moreda.

## FONDA VITORIA

Se admiten establecimientos muy económicos, en el sitio más céntrico de la capital Marqués de Valjejo, 19, 1.º.

**SE OFRECE UN HORTELANO** en buenas condiciones y trabajo, para una huerta en Logroño. Para más informes, acudirán a don Juan Ramírez, en la Granja Oriente.

**SE VENDE** vaca de leche, superior, de 5 años, tres partos. Razón Ciudad Ríoja, en Leiva.

**SE VENDEN** 1.000 kilos pera de Roma, fruto superior. Salmerón, 19, 4.º, izquierda.

## OFICIAL PELUQUERO

Se necesita práctico en el corte de pelo. Peluquería de Señoras Florán, Muro Carmen, 5.

**CHICA FORMAL,** se necesita en Norte, 30, 2.º.

**PISOS.** Se venden dos, baratos, en sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

**COCHECITO DE NIÑO,** en buen uso, se vende barato. Mercaderes, 22, 2.º.

**PISO PRIMERO,** espacioso, se arrienda en casa de nueva construcción en 50 pesetas, incluida el agua. Prolongación Avenida de Colón, T. S., en tresuelo (Carretera de Villamediana).

**ALQUILO LOCAL** esquina Puente Piedra, propio para Bar, barbería, tienda o piosos. Razón, comestibles, Herreras, 13.

**SE ARRIENDA** hermoso piso de moderna construcción, bien soleado, con calefacción, cuarto de baño, 10 habitaciones, en el "Castillo Dolores", calle General Espartero. Para verlo, diez mañana, a seis tarde.

## VINICULTORES

Bocoyes, bordelesas, medios bocoyes y pipas de varios tamaños, se venden a precios económicos. Grandes existencias de pipas de 30 y 40 cántaras, largas y estrechas. Para bodas de puerta estrecha. Viuda de Elguezabal, Carretera de la Estación, Haro.

**DEPENDIENTA O AYUDANTA** de Clínica se ofrece con muy buenos informes. Razón, Farmacia Lanzagorta.

**ARRIENDO** cuadra para vacas, pajar, vivienda y huerta. Razón LA RIOJA.

## COSECHEROS DE VINO

Bocoyes, bordelesas y pipas de varios tamaños, se venden muy baratas. Bodega Venancio Gómez Gallo, Avenida de la Estación, Calahorra.

**SE DESEA** tener dos o tres chicos para estar como en familia. Razón, Herreras, 14-16, primero, izquierda.

## Hallazgo de Yegua

Habiéndose recogido en esta Alcañales una yegua pequeña, se hace público para que la persona que acredite ser su dueño pueda pasar a recogerla en el plazo de un mes, pagando el importe de este anuncio más los gastos de mantención. Transcurrido dicho plazo, será vendida en pública subasta sin derecho a reclamación alguna.

**PIPAS VACIAS,** envinadas, desde 40 cántaras hasta 40, se venden en las tabernas de El Queleño, frente a la Catedral y calle del Sol, Calahorra.

**SE VENDE** una vaca recién parida de dos novillos. Informes, Cristo del Huémillero, Marceliano Miranda.

**SE OFRECE** buen molinero, especial para fábrica, y otro señor con letra y cuentas para comercio. El que proporcione empleo, se gratificará con 250 pesetas por cada uno. Informes en LA RIOJA.

¿Quer...  
chera? ...  
toro ho...  
don Lu...  
de Rioj...  
gas, sin...  
inspec...  
y previ...

**SE VEN** ...  
partos ...  
cincuent...  
mes en...  
López.

**SE VEN** ...  
ton y oc...  
terio S...  
87 en

**POE** ...  
de una ...  
pravat...  
años y ...  
tierra ...  
renzo R...

**SEÑOR** ...  
50 años...  
Razón

**AMA S** ...  
años, c...  
marán

**SE DES** ...  
años, p...  
dos se...  
Duques...

**V** ...  
Bocoyes...  
y pipas...  
4, preci...  
bal, Cal...

**SE VEN** ...  
nas y v...  
ciendo...  
en Ezca...

**TERNE** ...  
res, H...  
rretera,

**SE VEN** ...  
toda pr...  
ditos. Ar...

**SE VEN** ...  
mentale...  
Tratar ...  
chaca, c...  
Alberite...

**HEBAN** ...  
CARRO...  
vendes ...  
Rioja.

**Ma** ...  
Pan...  
nes de...  
ocasión...  
de Gre...  
varra).

**SE AR** ...  
en car...  
de S...

**SE NE** ...  
que Ne...  
de la B...

**SE VEN** ...  
forme...  
obligaci...

**COCHE** ...  
prueba...  
Razón

**ARRIE** ...  
patios ...  
ogroño

**PERSON** ...  
pesetas...  
estimo

**Repres** ...  
Zarbo

GANADEROS

¿Queréis mejorar vuestra raza lechera? Cubrid vuestras vacas con el toro holandés, pura raza, que posee don Luis Valladolid, en Castañares de Rioja...

SE VENDE UNA VACA de cuatro partos y de diez días de parida. Da cincuenta cuartillos de leche. Informes en Laguardia (Alava), Angel López.

SE VENDEN cien chopos entre cuartos y ochaveros, para tratar con Eleuterio Samaniego, calle Santa Lucía, 37 en Haro.

POR CESAR DE LABRANZA, se vende una seleccionadora, una grada, un bravant, dos machos, uno de cinco años y otro de ocho, y se arrienda tierra blanca. Para tratar, con Lorenzo Fernández, en Galilea.

SEÑORA, viuda o soltera, de 40 a 50 años, se necesita para Logroño. Razón en LA RIOJA.

AMA SECA. Se necesita de 30 a 40 años, con buenas referencias. Informarán en LA RIOJA.

SE DESEA UNA SEÑORA de 40 a 50 años, para Lardero, Casa Modesto; dos señores; poco trabajo. Razón, Duquesa de la Victoria, E. F., 5.º, Iz.

VINICULTORES

Bocoyes, bordeleas, medios bocoyes y pipas de varios tamaños, se venden a precios económicos. Viuda Eguizabal, Carretera estación, Haro.

SE VENDEN ocho colmenas modernas y veinte corrientes, todas produciendo. Dirigirse a Alejandro Iturbe, en Escarzar.

TERNERAS. Se venden seis. Informes, Huerta de Los Bilbainos. Carretera del Cristo.

SE VENDE CAMIONETA FORD, a toda prueba. Informes, Agustín Santos, Arnedo.

SE VENDEN 30 ovejas, con tres sementales, para vida, buena clase. Tratar con su dueño Marcial Menchaca, corresponsal de LA RIOJA en Alberite de Iregua.

HEBAÑO de 48 cabezas de ganado y CARRO DE YUGO, seminuevo, lo vende Martín Alonso, en Viloria de Rioja.

Magnífica Ocasión

Para el que desee adquirir máquinas de coser Singer y bicicletas de ocasión a cualquier precio en casa de Gregorio Tiberio, en Viana (Navarra).

SE ARRIENDA HUERTA Y CASA, en carretera de Burgos. Informes, M. de San Nicolás, 104, primero.

SE NECESITA DEPENDIENTE de charquería que sepa su obligación en la de Bernardo González, Tudela.

SE ARRIENDA. Se precisa con buenos informes y que sepa cumplir con su obligación. Espartero, 27, 3.º, dcha.

COCHE en perfecto estado, cuatro puertas, 6 H. P., se vende a toda prueba o se cambia por otro mayor. Razón Bar Brillante.

ARRIENDA PISO, con o sin huerta, patios y gallinero. San Francisco, 4, Logroño.

PERSONA JOVEN gratifica con 1.000 pesetas a quien le proporcione un destino público. Razón en LA RIOJA

RECADERO

Viajes diarios entre Bilbao, San Sebastián, Irún. Entrega de los encargos a domicilio en el día. Establecimiento de bebidas "Cuatro Vientos" Marqués de San Nicolás, 157.

VENDO la casa número 24 de la calle Mercaderes, consta de tres pisos y planta baja. Razón número 19 de la misma calle.

Aimacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO Tel.º 1996

SE VENDE CAMIONETA CHEVROLET cuatro cilindros, en perfecto estado de conservación, con 35.000 kilómetros de recorrido y ruedas seminuevas, se da a toda prueba y carga, patente pagada hasta fin de año. Informes Félix Gimeno, Fábrica de Gaseosas, HARO.

PISO. Se arrienda con cuarto de baño. Murrleta, 46. Informes en el tercero, Izquierda.

VENDO 6 BOCUYES, superiores, en buenas condiciones. Dirigirse a don José María Roldán, en Lodosa (Navarra).

BASURA DE REBAÑO. Se venden cien cargas. Informes, Nazario Villa, en Villar de Alava.

Comportas y comportones

PUERTAS, BALCONES Y VENTANAS de hierro de todos los tamaños. Precios económicos. Rodríguez Paterna, núm. 24.

El Bio-Sulfito Jacquemín

PARA VENDEMIAS es el mejor producto legal y más puro. Los viticultores franceses lo emplean preferentemente y hoy también en España. Depositario J. M. Montoya, Mañeru (Navarra). En Logroño, don Saturnino Martínez, Farmacia. En Cenicero, señor Espinosa Cárcamo.

DEPENDIENTE DE BARBERÍA que sepa cumplir con su obligación, se necesita en la de Santiago García, Prim, 9, HARO.

GANGA. Se venden dos camionetas marca Fiat y Pizpiz, de 500 a 800 kilos, seminuevas. Tratar con Eugenio Ibáñez, en Nájera.

SE VENDE casa chalet con dos fanegas y media de tierra, propia para Ventorro o cualquier industria, a kilómetro y medio de la capital. Razón en LA RIOJA.

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA DE ANDRES VERA Libertad, 9 y 11. Teléfono 1440

Cementerio del Automóvil NICOLAS GONZALEZ

Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO

Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434.

CEMENTO MARCA "CANGREJO", y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO. Rincón de Soto.

PISOS. Se arriendan primero y tercero, con calefacción y cuarto de baño. Razón, Vía de Rey, 36, E. Cervercería.

SE VENDE sillería tapizada, mesa centro, caoba y metal y dos sillas confidentes, en Miguel Villanueva, 2, segundo, izquierda.

SE VENDE UVA. La de la finca de "Las Pozas", kilómetro 7 de Logroño a Soria. Razón en la misma finca.

CASA de nueva construcción, propia para vaquero, se vende barata y con facilidades en el pago. Razón en LA RIOJA.

SE ARRIENDAN dos pisos con cuartos y 12 fanegas de tierra todo junto. Razón Avenida del 15 de Diciembre, Quinta Angelita.

VENDO MAQUINA de zapatero, marca Chanclera, seminueva, 40 pares hormas de todos modelos, y un juego completo del 17 en adelante. Informes, Pío Ezquerro, en Pradefón.

No mire Vd. precio. Quedará bien servido si arregla sus caizados en Mercaderes, 7.

AVISO

Se vende SIEMPRE DE ALPALFA en el almacén de cereales de Máximo Azpurgua, Mayor, 101 (junto a la Electrica Recajo).

REPRESENTACION PARA ESTA PROVINCIA

Se cederá a persona bien relacionada con farmacéuticos, licoristas y comercios de vinos. Indicar referencias al núm. 41, J. G., Vergara, 11. Barcelona.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo

Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

SE COMPRAN jamones y magros en la Fábrica de Embutidos de Angel Saucha, Carretera a Soria.

Madera de chopo seca para obra

vendo importante partida de cuartos y cabios. Román Gasco, en San Asensio.

SE CEDE DORMITORIO a señor estable, casa todo confort, único huésped. Razón, Zurbano, 30, 2.º, dcha.

URGE VENDER máquina calculadora marca Bruslinga. Razón Hernandos Moroy, 12, 1.º.

Curación de las Hernias

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el DOMINGO, 15 de octubre, el reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Vuestra salud peligrará. La hernia extrangulada.

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengán a esta consulta son siempre bien atendidos (tal como indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados); Francisco G. Torrent. No por señores viajantes llamados rimbombosamente peritímicos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta que es como deberían llamarse ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado: esto es, que sabe más el enfermo que el "especialista". De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o porque la pala que debe opturar con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le extrangula la hernia. Los que vengán a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que diga: Francisco G. Torrent.

ALMACEN. Se arrienda uno muy económico y espacioso, buenas luces. General Zurbano, 30. Informes en el entresuelo derecha.

VIGAS DE CHOPO, de diez metros en adelante y dos vagones de tablón de nogal, se venden en Casa Rioja, en Badarán.

ARTISTAS DE CINE. lo conseguirá ser rápidamente escribiendo a Organización STUDIO, Ronda San Pablo, 66, Barcelona. Nada de cursos ni pasar el tiempo.

MARRODAN Y REZOLA S.L. INGENIEROS SUCESORES DE HIJOS DE MARRODAN PRENSAS DE UN VISO PARA VINO. MAQUINARIA PARA INSTALACIONES DE BODEGAS CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS TELEFONO NOS-APARTADO Nº2 LOGROÑO

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de octubre, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. El vapor JUAN SEBASTIAN ELCANO, saldrá de Barcelona el 20 de octubre para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Ira.), la Guayra, Puerto Caballo, (Ira.), Curacao, (Ira.) Puerto Colombia (Ira.) y Cristobal. El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Barcelona el 16 de octubre para Tarragona (Ira.) Valencia, Alicante (Ira.) Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA Oficinas: Muro de la Mata, 7

Libros de texto.-Estuches de dibujo y de papel OBJETOS DE ESCRITORIO

José Jalón Mendiri

que ha trasladado su Imprenta y Librería MURO DE CERVANTES, 3 y 5 (Tlno. 1257)

(Local que ocupó «Diario de la Rioja»

"LA LOGROÑESA DE ARMAS" PLAZA DE AMÓS SALVADOR 4. (Detrás del Ayuntamiento). APARTADO 47 Escopetas.-Armas corta y largas para defensa. ACCESORIOS DE Caza y Pesca Arreglos de armas. SOLICITE CATALOGO GRATIS

Compañía del Pacifico

PARA HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTO. FAGASTA Y VALPARAISO, saldrá de Santander, el Vapor "ORDUNA", 8 de octubre. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 11 de noviembre. Vapor "ORDUNA", 17 de diciembre. Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para informes, dirigirse a sus Agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, 9, SANTANDER. PARA PASAJES DE CAMARA, informará en Logroño, don Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, 19.

LA DISTINCIÓN EN EL VESTIDO ES SU LIMPIEZA MI SEÑOR ES EL HOMBRE MAS ELEGANTE. YO LIMPIO DE UN MODO IRREPROCHABLE CON NETTOSOL. Y EN POCOS MINUTOS TODA CLASE DE MANCHAS EN TRAJES, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, SOTANAS Y MANTEOS. NETTOSOL. HACE DESAPARECER MANCHAS DE GRASA, VELA, MANTÉ, QUILLA, PINTURA, BARNIZ, BREA, ETC., ETC... FRASCOS A 2'50 Y 4'50 PESETAS DE VENTA EN DROGERIAS. COMPRANDO UNA VEZ SE ADOPTA PARA TODA LA VIDA

PISO 4.º, espacioso, al Mediodía, hermosas vistas, con cuarto de baño, se arrienda en Salmerón, 8. SE VENDE UNA VACA recién parida, con abundante leche. Razón, calle del Aire, Vaquería, Lodosa (Navarra). SE DESEA TOMAR EN ARRIENDO un molino de cualquier clase. Informes en LA RIOJA. SE VENDEN CABIOS y madera de toda clase para obra, seca y labrada. Tratar, con Bienvenido García, en Castañares de Rioja. VENDO PERRA DE CAZA, 3 años, raza Pointer. La doy barata. Albornoz, 9, segundo.

"ITALIA" FLOTAS REUNIDAS. COSULICH LLOYD SABAUDO NAVIGAZIONE GENERALE. BARCELONA-BUENOS AIRES "Conte Biancamano" 20 OCTUBRE DE BARCELONA "AUGUSTUS" 10 NOVIEMBRE DE BARCELONA Médico, cocineros y personal español Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires BARCELONA-VALPARAISO (Vía Panamá) "ORAZIO" 28 OCTUBRE DE BARCELONA Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú GIBRALTAR-NEW YORK "CONTE DI SAVOIA" 20 OCTUBRE DE GIBRALTAR "REX" 2 NOVIEMBRE DE GIBRALTAR "ROMA" 9 NOVIEMBRE DE GIBRALTAR LINEAS DE GRAN LUJO PARA EGIPTO, PALESTINA, EXTREMO ORIENTE Y MANILA (VIA HONG-KONG), AUSTRALIA Con los supertrasmatlánticos del LLOYD TRIESTINO "CONTE ROSSO" - "VICTORIA" - "CONTE VERDE" Viaje Especial "NAVIDAD EN BELEN" "ITALIA" - "COSULICH" - "LLOYD TRIESTINO" Agentes generales para España: S. A. E. M. A. R. BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33. MADRID: Alcalá, 45 En LOGROÑO: J. Abeytua, 11 de Junio, 18. J. de Victoriano, Bretón de los Herreros, 17. LA RIOJA.-7-10-33

ARCAS PARA CAUDALES CAJAS MURALES PEDID CATALOGO A MATTHS GRUBER APARTADO 185 BILBAO

Representante: Agencia FER-RRU-SA Zurbano, 11, (bajos Casa Social) Teléfono, 1283.

"CASA MARRODAN" HIJO DE S. MARRODAN Y Cia. S. L. PRENSAS BOMBAS de TRASIEGO TRITURADORAS La más moderna maquinaria para bodegas. Pida proyectos y presupuestos gratis. MIGUEL VILLANUEVA, 6 Y 7 (Frente a la estatua de Espartero) TELEFONO, 1854. LOGROÑO

# Mosaicos Urzay

Pedir catálogos y consultar precios  
MARQUES DE VALLEJO, 14 (Guarnicionería)  
Fábrica: 1.ª Travesía izquierda de Vara de Rey

# LA RIOJA

# Saldos y Retales

Se acaba de recibir una gran partida de retales de todas clases

PLAZA DE ABASTOS NUM. 12

## LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde, celebró ayer sesión extraordinaria en segunda convocatoria, a la que asistieron los concejales señores Barbi, Sánchez Herrero, Martínez (D. Fructuoso), Frances, Rojo, Ruiz-Olalla, Martínez (don Alejo), Aragón, Ruiz, Monforte, Rojo, Bezares, Calvo y Cabezon.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada y se pasó al

### ORDEN DEL DIA

**PETICION DE LOS VECINOS DE LAS CALLES DE VARA DE REY Y GARRETERA DE VILLAMEDIANA Y CAMARA DE DEFENSA DE LA PROPIEDAD URBANA.**—El secretario da lectura a los escritos presentados por los vecinos de las calles mencionadas y por el presidente de la Cámara también citada, en los que se hacen toda suerte de consideraciones para demostrar el enorme perjuicio que ocasionaría la instalación en los terrenos de la Compañía del Norte, sitos en las inmediaciones de la pasarela en la carretera de Soria unas básculas pesadoras de remolacha, que dificultarían el tráfico y originarían, por la afluencia de carros, el taponamiento del acceso a la capital por las vías citadas.

En el mismo sentido se leen otras instancias de la "Asociación de Inquilinos y vecinos de Logroño", "Cámara de Comercio e Industria de Logroño", "Cámara Oficial de la Propiedad Urbana" y "Cámara Patronal de Logroño". La Presidencia hace saber que ni la Alcaldía ni el Ayuntamiento por su Comisión de Policía Urbana, tenían la menor noticia de esas obras, puesto que no se había hecho la solicitud correspondiente para llevarlas a efecto, y ordenó, tan pronto como recibió la visita de una numerosa Comisión de vecinos que le impusieron debidamente, la suspensión de las obras, por entender que estaban faltas de esos requisitos.

Advierte también que, como a la Alcaldía se ha acercado una Comisión para advertir que las obras se realizan por cuenta de una Sociedad Azucarera que tiene contradas en Logroño y pueblos cercanos remolacha por valor de unos tres millones de pesetas y según se le indica la recepción de dicha remolacha en la forma que piensa hacerla no ha de ocasionar la menor perturbación sin perjuicio para la capital, ha citado a las comisiones de vecinos de las calles afectadas y de las Compañías citadas y a los firmantes de las instancias, para celebrar con el Ayuntamiento después de la sesión una reunión en la cual serán expuestos los razonamientos adecuados para que el Ayuntamiento pueda adoptar acuerdo que evite perjuicios a todos y proporcione a los productores el correspondiente beneficio.

La propuesta fué aceptada, y se pasó a otro asunto.

**TRANSPARENCIA.**—Por existir número suficiente de señores concejales, se da cuenta del proyecto de transferencia de crédito para poder atender obligaciones surgidas en relación con el seguro obrero y atenciones de enseñanza.

**DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.**—Se aprobaron la concesión del auxilio benéfico de la Gota de Leche a favor de Víctor Pascual Ramirez, para que pueda atender a la lactancia de una hija suya.

Autorizar a doña Salvadora Dominguez Iñiguez, para la apertura de un Café-bar en la planta baja de la casa número 130 de la calle del Marqués de San Nicolás.

Idem a don Julián Palacios Cenozo, para la apertura de puesto de vinos al por menor en la planta baja de la casa número 28 de la calle del General Zurbano.

Ordenar a don Clemente Marín, propietario de la casa número 3 de la calle de San Roque para que en el plazo de diez días corrija determinadas deficiencias sanitarias.

Acceder a la solicitud de apertura de un establecimiento de carnes en la casa número 39, planta baja de la calle del Marqués de Murrieta, que demanda don Pedro Rodríguez Primo.

Desestimar la petición de prórroga que solicita la señora viuda de don Donato Gayo, porque el acceder a que no se corrijan determinadas deficiencias sanitarias que existen en la casa de su propiedad, número 1 del camino del Cortijo, supondría un grave peligro para la salud del vecindario.

**DE ARBITRIOS.**—Se acordó la propuesta de condonación de un multa que le fué impuesta a "Publicidad Segura", por encontrar razonado su descargo.

También se acordó que pase a la vía ejecutiva el cobro de los decimos de alcantarillado en descubierto.

**DE HACIENDA.**—Se aprobaron los siguientes informes:

Listas de jornales de la semana del 25 al 30 de septiembre, importantes 1.374'88 pesetas.

Distribución de fondos para el mes de octubre, cuyo total importe asciende a 617.879'81 pesetas.

La Casa de los Castellanos, de Barcelona, solicitaba que figurase algún objeto donado por este Ayuntamiento en la tómbola benéfica que ha organizado; pero por las circunstancias que atraviesa actualmente el Ayuntamiento, se acuerda lamentar no poder acceder.

La superiora de la "Casa Cuna" advierte ha llegado la fecha en que se adquiere la tela para confeccionar los vestidos que se regalan a los niños al finalizar todos los años, y que se precisa adquirir además otros materiales;

y existiendo consignación para atenderlo, se acuerda autorizar la adquisición de los materiales necesarios.

El señor jefe de la Limpieza Pública advierte es preciso adquirir 1.910 kilos de cebada para las caballerías destinadas al Servicio de Limpieza, acompañando ofertas que ha obtenido de los industriales don Nicanor Arnedo, don Aslán Traspaderne y don Simón Aslán que, abiertas y examinadas por la Comisión, deduce es la más ventajosa la presentada por don Nicanor Arnedo, que ofrece los 100 kgs. por 3275 pesetas y, en consecuencia, se acuerda adquirir los de este señor.

La Comisión de Hacienda elevó el proyecto de presupuesto ordinario para el año natural de 1934, el cual deberá ser expuesto al público, previo anuncio inserto en el "Boletín Oficial" de la provincia, por espacio de ocho días hábiles, durante los cuales y los otros ocho días siguientes, podrán formular ante el Ayuntamiento cuantas reclamaciones u observaciones estimen convenientes los contribuyentes o entidades interesadas.

**SOBRE LA CLAUSURA DE LAS ESCUELAS DEL BARRIO DE EL CORTIJO.**—Leído el oficio del señor Inspector jefe de Primera Enseñanza, esta Comisión lo ha estudiado con la mayor atención y detenimiento, y reconociendo la razón que le asiste, criterio que unánimemente comparte el Ayuntamiento, pues su deseo sería que, tanto en calidad como en cantidad, las escuelas de la capital y barrios de Vera y El Cortijo llenasen las necesidades del censo escolar y fuesen verdaderos modelos, y buena prueba de ello es que en ningún instante ha regatado su esfuerzo y, a este fin, para tratar de los asuntos que se señalan en el oficio, han celebrado numerosas reuniones tanto esta Comisión como la de Instrucción Pública, habiéndose llegado a la adopción de los pertinentes acuerdos y ejecución de las obras interesadas por lo que respecta a las escuelas del Instituto y Muro de Bretón de los Herreros; asimismo se ha ocupado por las obras a realizar en las del barrio de El Cortijo, a fin de dotales de los retretes precisos y sistema de evacuación de las aguas residuales, llegando incluso a tener una reunión con numerosos vecinos de dicho barrio para recabar de ese vecindario la ayuda económica que las actuales circunstancias imponían, sin que, desgraciadamente, se haya podido lograr otra cosa que la promesa de la ayuda de acople de materiales y mano de obra en una proporción insignificante. La solución del problema planteado al Ayuntamiento es, por el momento actual, realmente insoluble, por cuanto la ejecución de obras al alcance de las disponibilidades económicas del Ayuntamiento en el presente no son aceptadas por la Inspección provincial de Sanidad, oposición justificadísima porque con ellas habrían de sufrir un grave perjuicio las condiciones de salubridad de la toma de elevación de aguas del río Ebro y, por otra parte, el abordar el problema en su totalidad reportaría un gasto al Ayuntamiento de unas 8.000 pesetas, cantidad a invertir, y de la que no existe disponibilidad alguna en el presupuesto.

Ahora bien, esta Comisión, estimando de antemano la justicia de la petición formulada por el señor inspector jefe de la Primera Enseñanza, opina sea indispensable un estudio debidamente ponderado de la cuestión, para que, durante la vigencia del próximo presupuesto, pueda darse satisfacción a lo interesado, por ser este también el criterio que comparte el Ayuntamiento.

El barrio de El Cortijo carece en su totalidad del servicio de evacuación de excretas y alcantarillado, elementos de que asimismo carece el edificio escuela y la casa habitación de los maestros, si bien estas tienen retretes y todo ello a pesar de su reciente construcción; es decir, que estas necesidades son generales en dicho barrio, supliéndolas el vecindario de la mejor forma posible a su alcance, al igual que se ha venido haciendo por lo que a las escuelas respecta. En estas condiciones han venido funcionando durante más de cuatro años las escuelas y, aun reconociendo la razón que asiste al señor inspector para haber decretado su clausura, como quiera que en el instante presente el Ayuntamiento se encuentra en la imposibilidad absoluta, como ya queda demostrado, de ejecutar las obras o dar comienzo a las mismas, condición precisa para que se autorice su reapertura, esta Comisión propone se acuerde dirigirse al señor inspector en réplica de que, tomando en consideración todas estas excepcionales circunstancias, y que los niños serán a fin de cuentas lo que sufren mayor perjuicio por verse privados de la enseñanza, acceda, como caso especial, digno de atención, a autorizar provisionalmente su funcionamiento, sin perjuicio de que en el ejercicio próximo se llegue positivamente a la solución total del asunto.

El señor Rojo se opone a que prospere el informe y aduce medios para llegar a su posible apertura con obras rápidas que detalla y que considera de coste entre seiscientos a mil pesetas.

El señor Ruiz dice que no puede suscribir ningún informe que se conforme con un cierre de escuelas por no haber consignación en los presupuestos, pues tampoco para otras obras ha habido y se han buscado.

El señor Aragón amplía estos argumentos en el sentido de que debe re-

buscarse, capítulo por capítulo, hasta ver de dar solución rápida a este asunto; todo menos que las escuelas sigan cerradas.

El señor Sánchez Herrero hace indicación de que la Comisión de Hacienda ha estudiado con todo detalle las posibilidades de acometer las obras, cuyo proyecto asciende a unas ochocientos mil pesetas, sin que vieran posibilidad de que con obras menores hubiera posible solución, toda vez que existía el inconveniente de la cuestión sanitaria.

Afirma que no tiene inconveniente en que el señor Rojo haga un proyecto de soluciones con pozos Mouras, como dice y lamenta que los señores concejales citados hayan acogido el informe en la forma que lo hacen, pues no deben olvidar que la Comisión está tan interesada como el que más en la pronta solución del asunto y solamente ante la imposibilidad material de ello ha podido someterse a formular un ruego a la Inspección, por si pudiera evitarse la clausura, toda vez que el arquitecto se muestra francamente opuesto a que se malgaste una peseta en arreglos provisionales, que tiene la seguridad de que no han de ser aceptados por la Inspección de Sanidad.

El señor Francés interviene para hacer la indicación de que, efectivamente, la Comisión de Instrucción Pública estudió en la última reunión este asunto; pero cree que habría posibilidad de proceder a alguna transferencia de crédito de capítulos que ha examinado, si bien ignora si han sido afectados por lo que se ha aprobado en esta sesión.

El señor Rojo aclara que en modo alguno menosprecia la labor de la Comisión de Hacienda y acepta el ruego de hacer un estudio de las soluciones que propone.

El señor Aragón elogia también el deseo de la Comisión y su informe; pero como cree es un problema que debe someterse como sea, sugiere la idea de que se subasten las obras con cargo al presupuesto próximo, para lo que cree encontrarán facilidades en algún constructor.

La Presidencia dice que por estimar el asunto de trascendencia es por lo que ha citado para mañana a la Comisión y anuncia que si las dificultades puede obviarse con lo que vulgarmente se llama una alcaldada, está dispuesta a hacerla.

Vuelve a intervenir el señor Sánchez Herrero, que propone la reunión conjuntamente de ambas Comisiones por si es factible una solución basada en la sugerencia del señor Aragón, y así se acuerda, para hoy, sábado, a las siete y media de la tarde.

**CONCEJAL DE SEMANA.**—Por turno, queda designado para la próxima el señor Francés.

**ASUNTOS DE LA ALCALDIA.**—Se da lectura a un oficio de la Caja de Recaudación solicitando el nombramiento de un concejal o secretario que actúe en el sorteo de reclutas que tendrá lugar, mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, y así se hace.

Se accedió a la solicitud de la farmacéutica señorita Fernanda Baroja para despachar recetas de Beneficencia.

Se dió de baja en el padrón de vecinos a don Manuel Elías Romero, que se trasladó a Fuenmayor.

Se dió de alta en el mismo a los maestros nacionales don Emilio Sáinz Martínez, don Luis Espinar Guerrero y don Tomás Mayoral Lucía y a sus respectivas familias.

Dada lectura de un escrito presentado por el oficial del Ayuntamiento don Juan Caballero, invitando a la Corporación a la fiesta que organiza en honor de los asilados de la Beneficencia, se acordó aceptarla y agradecer la deferencia.

El señor Aragón pregunta si el Ayuntamiento ha contribuido a la suscripción abierta con tal objeto, y contestado negativamente, propone se subsane la omisión. Así se acuerda, facultando a la Comisión de Hacienda, que se reunirá hoy, para que señale la cantidad.

A continuación la Presidencia indica que, habiendo transcurrido el plazo fijado para que los funcionarios temporeros e interinos se preparen para los ejercicios de examen aprobados por la Comisión, puede se fije la fecha en que han de dar principio.

El señor Francés hace uso de la palabra para lamentar tener que oponerse a esas oposiciones o exámenes, por las razones que ya explicó en la oportuna sesión, en que se dió cuenta de ello; pues no estima justo que a hombres que llevan hasta ocho años al servicio del Ayuntamiento tengan ahora, para consolidar su situación, que hacer un examen en el que acaso con competencia suficiente no quedan airosos por haber perdido la noción de presentarse a exámenes, y vean en peligro su situación.

El señor Aragón le dice que, como miembro de la Comisión organizadora ha sustentado en todo momento el mismo criterio; pero que el asunto es acuerdo en firme del Ayuntamiento, y por tanto cree que solamente habiéndose llevado a cabo el acuerdo de una de las últimas sesiones de que pasara a nuevo estudio de la Comisión se podía haber visto si procedía o no otra cosa.

El señor Rojo se opone a que prospere el informe y aduce medios para llegar a su posible apertura con obras rápidas que detalla y que considera de coste entre seiscientos a mil pesetas.

El señor Ruiz dice que no puede suscribir ningún informe que se conforme con un cierre de escuelas por no haber consignación en los presupuestos, pues tampoco para otras obras ha habido y se han buscado.

El señor Aragón amplía estos argumentos en el sentido de que debe re-

De todos modos, advierte que le ha extrañado mucho que después del acuerdo de esta última sesión citada sobre que se reunieran las Comisiones para nuevo estudio, haya visto en la Prensa anunciada por la Alcaldía la fecha del lunes próximo para principio del concurso sin el previo acuerdo del Ayuntamiento.

La Presidencia lo contesta que, no habiendo renovación del primitivo acuerdo y habiendo terminado el día 4 de septiembre el plazo que se concedió a los empleados afectados para la preparación del programa, estimó llegado el momento de convocarlos lo más pronto posible.

Se suscita un largo debate, en el que intervienen los señores Francés y Calvo, que muestran su disconformidad con el procedimiento; el señor Aragón, que mantiene su punto de vista, y los señores Bezares, Cabezon y Presidencia, que estiman urgente la solución, más que por nada, por los propios empleados a los que se quiere consolidar.

El secretario advierte que se precisa también aprobar el programa de los puntos especiales a que ha de contestar uno de ellos, que es el delineante señor Lozano en relación con la materia a que ha de dedicarse, y después de una aclaración de que dicho funcionario también está incluido en las mismas condiciones que los demás, a propuesta del señor Aragón se acordó que en esa parte especial que se relaciona con el ramo de construcción, forme parte del tribunal los señores Sánchez Herrero y Rojo, por haber creído el señor Calvo, a quien en primer lugar se le propuso, que, sin negarse a aceptarlo si se le ordenaba por la Corporación, era más natural que fuera el señor Rojo el indicado, por conocer mejor el asunto que a los funcionarios se refiere.

El debate terminó con el acuerdo de que dichos ejercicios den principio el próximo lunes, a las siete de la tarde, y sigan en días sucesivos hasta su terminación efectuándose después el especial del señor Lozano.

Se dió lectura a un escrito de la Sociedad Salto de El Cortijo en relación con el traslado de un transformador de energía eléctrica a los bajos del quiosco del Espolón, indicando que, de hacerse la concesión, con el canon acordado, por un solo año, sería un posible perjuicio el desembolso para las obras sin garantía de concesión por un plazo adecuado.

El señor Sánchez Herrero hace indicaciones de por qué solamente se fijan los plazos de año por la Comisión de Hacienda, y advierte que solamente desea la Comisión saber si puede o no hacerse en otra forma.

Interviene el señor Aragón en el mismo sentido y solicita que se informe por los técnicos sobre si sería factible salirse de la norma de fijar un año, puesto que cree que solamente puede hacerse como una ordenanza anual.

Finalmente, se acordó que pase a estudio de la Comisión de Hacienda, con informes de los señores secretario e interventor.

Se formularon luego algunos ruegos relacionados con pequeños arreglos y se levantó la sesión a las nueve y media de la noche.

## SUSCRIPCION

para obsequiar a los asilados de la Beneficencia en general, con un baquete, el día de la "Fiesta de la Raza".  
Entregado a don Juan Caballero

Suma anterior ptas.	1.730'55
D. Ramón Morales Infante	5'00
Sta. Alejandra Rodríguez	2'00
El joven Luis Piazuelo	3'00
D. Jesús Amézaga	2'00
D. Telesforo Barbi	10'00
Sr. jefe y personal administrativo de la Fábrica de Tabacos	25'00
D. Francisco Castellanos	2'02
María Jesús Tré	2'00
Pablito y Vicente Domínguez	1'00
D. Máximo Azpurgua	15'00
Pescadería "La Marina"	2'00
D. Augusto Bermejo	2'00
D. Faustino S. de Juberá	5'00
LA RIOJA	10'00
D. Lorenzo Ibáñez	5'00

Suma y sigue ptas 1.824'55

El dueño del establecimiento de ultramarinos "La Sorpresa", don Andrés Cervera, instalado en la calle del Once de Junio, contribuye con seis cajas de galletas. Muy agradecido.

## SANIDAD

**TODO HIJO TIENE DERECHO A LA LECHE DE SU MADRE;** si pudiéramos llevar al convencimiento de todas las madres este sagrado deber, no se perderían tantas vidas estériles.

Aconsejámosle, consulte nuestro servicio de HIGIENE INFANTIL, donde podrá adquirir algún conocimiento útil para la crianza de sus hijos. Instituto Provincial de Higiene.

## FARMACIA JUAN JOSE ALONSO

Importantes reformas. -- Organización perfecta. -- Gran surtido específicos. -- Ortopedia moderna. -- Perfumería fina

DIRIGIDA POR TRES FARMACEUTICOS

CERVANTES, 1. LOGROÑO. TELEFONO, 1814.

## Santo Domingo

LOS MILITARES ALEGRAN LA CIUDAD

6 de octubre

El día de ayer puede llamarse día de manobras que permitió realizar todas las prácticas con un resultado práctico y la mayor brillantez.

De regreso las tropas al mediodía se les sirvió la comida, tras de la cual llenáronse calles, cafés y establecimientos públicos.

A las tres de la tarde los dos batallones salían por sus distintos y respectivos puntos a sus objetivos, marchando muchos paisanos a presenciar las maniobras y a las seis de la tarde entraban los gallardos infantes marcialmente al compás de un pasodoble y toque de tambores, a la que entusiasmaba tan marcial desfile. Tan pronto como estos concluyeron, la banda del regimiento número 14, comenzaba en el Espolón un magnífico concierto interpretando las siguientes piezas musicales.

"La Cruz", pasodoble; "Katuska", selección; "La Leyenda del Beso", como el público quería bailar, el director de la banda y por agradar, hizo que se tocara una colección de bonitos bailes.

El Espolón no podía estar más concurrido ni más animado, concediéndose incansantes, clamorosas y merecidas ovaciones, pues la banda estuvo magistralmente.

Mientras el concierto, los iluminados salones del Nepor-Bar que está sito en el mismo paseo, daban realce y animación al Espolón, desde el cual se veía el baile que celebraban los señores oficiales con el concurso de distinguidas y bellísimas señoritas calceatenses.

Al toque de fagina por la noche, las amplias eras de "La Puebla" se llenan por los del 24 para recoger el rancho y desparramándose en corrillos para tomarse, viéndose muchos paisanos a proveerse del sobrante, pues el rancho es bueno y abundante, como en el regimiento 14.

Este se retira en la parte del barrio de San Francisco, enfrente de la fachada Sur del Hospital, en cuyo lugar, amplio también, han sido colocados potentes focos de luz, que, con las de las cocinas, móviles, allí presentes, dan un aspecto fantástico de estupenda película de realidad con el relucir del aluminio de los platos, con la alegría de los soldados que ceden galantemente el rancho a las muchachas que con ellos comparten su buen humor.

Entre aquella aglomeración, sobre las ocho de la noche, vemos al misionero P. Lazcano que solicita, busca y pregunta por tres soldados de su pueblo del que ha recibido carta anunciando la llegada y es de notar el que los militares todos, correctísimos con el misionero, le van indicando el paradero de los tres vasos a los que aquel busca.

Digo esto porque entre los soldados de ambos regimientos se nota una cultura y disciplina dignas de alabar, porque los soldados, cantan, bailan, alegran a la ciudad, con la que confraternizan, pero sin dar lugar a la menor queja para nadie, porque así como saben divertirse, saben respetar y estar atentos como con todos.

Para la gran fiesta de mañana vendrá el señor gobernador civil de la provincia y a las autoridades militares, acompañarán todas las autoridades locales municipales, el señor teniente de la Guardia civil, juez de 1.ª instancia, la autoridad eclesiástica y otras personalidades invitadas, como los señores maestros y maestras de ambas escuelas, sin tener que decir que la inmensa mayoría de esta ciudad se sumará a la fiesta, como prueba de adhesión a nuestro Ejército, al que saludó y felicitó por su fiesta.

En conmemoración a la festividad de San Francisco, don Joaquín Hernández Navarrete, dueño del edificio llamado "Hospitalillos" y en el cual gratuito y caritativo albergue a varias viudas pobres, ha ordenado a propuesta de su administrador don Fidel Ruiz de la Cuesta, que en tal día se de una comida extraordinaria a dichas viudas.

En el año actual como el día estaba espléndido, se colocaron en el patio las mesas adornadas de flores y doña Felisa Barrios y la señorita Teresa Ruiz de la Cuesta, esposa e hija de don Fidel, sirvieron a las pobres el siguiente menú: riza sopa con huevos y chorizo, merluza frita con pimientos, ternera con guisantes y postres variados.

Vino de Bilbao el comerciante don José González y ayer él y su hijo político don Alfredo Póves, tuvieron que salir urgentemente para dicha capital, en la que está gravemente enferma doña Julia Anglés, calceatense esposa del señor González.

Ha venido la señorita Elena Casabal y de San Sebastián ha regresado doña Arueda Cardenal con su sobrina, la señorita Anglés.

En Corporales ha fallecido don Fructuoso Meloa, juez municipal de aquella villa.

En el fróton se jugó bonito partido de pelota entre Revuelta y Teófilo Torrecilla, contra el Maño y el Pinche, que perdieron.

Entre los soldados ha venido el pelotari vasco Atano 7.º que por cierto jugó ayer un partido y sin duda se enfrío y está muy acatarrado, por lo que quizá no podrá jugar mañana.

Ayer y como se esperaba llegó

el señor gobernador civil de esta provincia. ¡Digo mal! quien vino ayer fué el carifiosísimo don Alberto Pazos, caballero afabilísimo que por donde pasaba iba conquistando y ganando simpatías.

Gobernadores nos han visitado y a varios gobernadores hemos visto, pero siempre con los uniformes, los respetuosos saludos oficiales y a tal autoridad rodeada de cierta aristocrática seriedad, mientras que el señor Pazos a quien acompañaban los señores alcalde y don Alejandro Gallego, varios republicanos, recorrió la ciudad sencillamente y afable con todos, llegó a la casa consistorial y en las oficinas municipales nos estrechó la mano a todos los empleados, ofreciéndose como nuestro protector y seguidamente nos dijo que con su llegada se suspendía el trabajo y que fuésemos de vacaciones, quedando las oficinas agradecidas por el saludo y por el favor, a los que respondimos poniéndonos incondicionalmente a sus órdenes y a su disposición.

Seguidamente se trasladó al cementerio a rendir póstumo homenaje a los restos de los sargentos fusilados y cumplido el sagrado deber, se dirigió al hospital, en el que uno por uno visitó a los enfermos abrazándolos.

Daba la casualidad de que entre ellos estaba Deogracias Domingo (a) Perito, soldado de primera que fué cuando la sublevación del regimiento de Numancia y enterado el gobernador y teniéndolo a su presencia, la primera autoridad se cuadró y le dijo: "abrácame usted que me honrará su abrazo, y el anciano soldado y nuestra primera autoridad se confundieron en un fuerte y fraternal abrazo.

Recorrió y reconoció el señor gobernador el hospital, de cuyo estado higiénico, limpieza y aseo hizo elogios que honran a las beneméritas hermanas de la Caridad que lo sirven.

Recordada la ciudad, que le agradó mucho, y a la cual prometió visitar frecuentemente, se dirigió al Casino Republicano, en el que se le sirvió un lunch, viéndose al señor gobernador abrazar emocionado a los señores, constantes y verdaderos republicanos septuagenarios, don Pedro Zuazo y don Francisco Espinosa (a) "Chungués", que quedaron encantados de la sencillez y amabilidad del gobernador, del que repito que personalmente, no puede ser ni más sencillo ni más democrata, ni más cariñoso.

Mañana viene a solemnizar más la gran fiesta militar.

Las tropas con bandas y cornetas desfilando marcialmente salan para el campo a pesar de que el tiempo se presenta lluvioso.

Desde "las bolas" hasta el Suizo, se están construyendo tribunas que mañana ocuparán las autoridades todas, ante las cuales desfilarán las tropas y ya esta noche, como víspera, se dispararán bombas y voladores anunciando la hora de la fiesta en nombre de la cual pido a las nubes que cierren sus grifos con lo que el día resultará grandioso.

## Notas Vitivinícolas

LA VENDIMIA EN LA MANCHA ES CORTA, PERO DE GRADO

CIUDAD REAL.—La vendimia se encuentra en su máxima intensidad. La cosecha es corta, pues sobre la merma en la producción total, a consecuencia de la extremada sequía, ha seguido el daño por la tardanza en abrir las bodegas, daño que en la uva tonta se calcula en un 40 por 100 de la cosecha.

Frente a los vinos no quedan como sobrante de la cosecha anterior está la buena calidad del fruto y su excelente graduación. En muchas zonas en donde la campaña se ha podido demorar un par de semanas, la riqueza alcohólica supera a todo cálculo y se dan cifras de 14 y 15 grados en lo blanco y de 16 y 17 en lo tinto. También en el trabajo se hace buena labor y cumplen los vendimiadores perfectamente, sin que en la extensa zona manchega se sepa de disturbio alguno ni se hable de daño cometido. Nada; que en el aspecto social la situación es francamente buena, y se corrige mayormente por el salario existente y por el precio fijado en los centros de mayor importancia, que, por ser más elevado, concurre la mayoría de la producción vitícola. Acaso obra de la mutua comprensión que en un principio se presentó como problema insoluble.

VICTY.—El Congreso radical socialista ha votado las conclusiones del informe sobre la viticultura que ha presentado el señor Pignet.

Estas conclusiones solicitan que se abran a la viticultura los grandes mercados internacionales; que se proteja a los vinos naturales y a los lites, cores franceses; que se intensifique, es necesario, por un acuerdo internacional la represión de los fraudes en todos los países; que se reduzcan los precios de transportes y las tasas de circulación y que se organice una propaganda seria, activa y amplia en Francia y en el extranjero.

## Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina interna. Pabellón Hospital Militar. Teléfo. 1206